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Maria Montessori, experiență educațională excepțională!

Motto
„Trebuie să-l ajutăm pe copil să acționeze de unul singur, să 
dorească de unul singur, să gândească de unul singur; aceasta 
este arta celor care aspiră să servească spiritul”.

 Născută în 1870, înregiunea Ascona din Italia, Maria Montessori, la 26 de ani, a devenit primul 
medic de sex feminin din Italia, și a dezvoltat la începutul secolului al XX-lea, o metodă de învățare 
bazată pe activitatea independentă a copilului. Această metodă s-a răspândit rapid atât în Europa, 
cât și peste Ocean. Având cunoştinţe solide în materie de pedagogie, antropologieşipsihiatrie, 
Maria Montessori, și-a dat seama de universalitatea legilor dezvoltării umane și de faptul că, atunci 
când copiilorli se oferă un mediu propice, ei se dezvoltă armonios, independenți și dornici să 
exploreze cât mai mult posibil lumea din jurul lor. Așa s-a creat un sistem de educaţie complex şi 
complet, cu următoarele componente: o teorie a educaţiei, un sistem pedagogic și o bază material 
originală. Munca sa este considerată „alternativă” educaţională, iar studiile din prezent validează 
constant principiile care stau la baza metodei. Alternativa Montessori se realizează prin munca 
liberă, predarea deschisă și pe învățarea prin proiecte. Sunt folosite materiale speciale, care susțin 
dezvoltarea independentă și este orientată holistic spre copil, promovând dezvoltarea emoțională, 
intelectuală, socială și fizică ale acestora. Micuții învață cel mai bine atunci când pot allege singuri
 ceea ce vorsă studieze. În clasele de curs copiii nu stauașezați în băncuțe, ci se mișcă liber, fiind 
lăsați să se exprime corporal. Nu există noțiunea de ceartă, pedeapsă sau recompensă. Atunci când 
copilul ia o decizie nepotrivită sau greșită, ghidul Montessori discută ca de la egal la egal cu cel 
mic, nu dintr-o poziție de autoritate; se așează la nivelul de înălțime al copilului sau pe un scăunel, 
și poartă o discuție în care îl întreabă de ce a reacționat așa, cum se simte, ce a simțit atunci când a 
decis să reacționeze în respectivul mod și așa mai departe.
 În actele de predare sunt folosite materiale interactive, arte vizuale, muzica și mișcarea. Nu 
există teme, deoarece predarea este naturală și spontană. Stilul Montessori este diferit de modul 
în care cel mai probabil ești obișnuit, chiar și atunci când vine vorba despre sala de clasă. În mediu, 
există spații cu diferite activități, în care copiii se pot implica pe tot parcursul zilei, iar profesorul 
doar oferă asistență, explicând lucrurile. Copilul are posibilitatea să facă ceea îi place, iar în funcție 
de curiozitățile și interesele pe care le are, este încurajat să folosească materialele care să îl ajute 
în descoperirile lui în domeniul respectiv. Profesorii sunt ghizi și parteneri de discuție pentru copii, 
aceștia fiind în centrul actului educativ. Acest tip de educație alternativă se distinge de metodele de 
predare convenționale în special datorită faptului că este individual, adaptat pentru caracteristicile și 
preferințele fiecărui copil în parte, creându-se un conținu tadecvat de învățare în funcție de abilitățile 
sau interesele sale.
 În concluzie, alternative educațională Montessori îndeplineşte toate criteriile pentru 
creativitate. Este ceva nou, în sensul de puţin cunoscut, este ceva original, în sensul de diferit de 
practica de masă, este ceva adecvat realităţii, aşa cum rezultă din studiile ştiinţifice. Sensul metodei 
este de a încuraja copilul spre auto-educație, auto-învățare și auto-dezvoltare, iar misiunea adultului 
este să-l ajute să- și organizeze activitățile, să-și urmeze drumul său! 

prof. Lidia Florescu

PREFAȚĂ

„Când unui copil i se oferă puţină libertate de acţiune el 
va spune imediat, “Vreau eu să fac asta!”. Dar în şcolile 
noastre unde mediul este adaptat nevoilor copiilor, ei 
spun “Ajută-mă să fac asta singur”. Iar aceste cuvinte 
le dezvăluie nevoile interioare.”

Dr. Maria Montessori

MEDIUL MONTESSORI
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MEDIUL MONTESSORI
 I.1 ArIA lImbAj

Pași Prin aria de limbaj alături de gruPa 3-6 ani
echipa 3-6 ani 
pedagog aMi, prof. andreea rotariu 
ed. Ionela lazăr 
ed. roxana gabriela cuffner

 În Casa montessori, aria de limbaj reprezintă o mare importanță pentru adulții care asigură 
mediul cu materiale în acord cu evoluția și interesul copiilor, cât, și pentru copii încă din primele 
momente în care pășesc în grădiniță.

limbajul oral
 De-a lungul istoriei umane am folosit limbajul oral, arie ce constituie o bază importantă în 
echipa 3-6 ani pedagog AMI, prof. Andreea Rotariu ed. Ionela Lazăr ed. Roxana Gabriela Cuffner 
dezvoltarea copilului care îl ajută să se exprime și să se înțelegă cu alți oameni. Zilnic desfășurăm 
jocuri de limbaj oral, activități în 3 timpi pentru extinderea vocabularul și înțelegerea cuvintelor prin: 
citirea de povești, cântece, poezii și cărți. În perioada senzitivă copiii devin interesați și de limbajul 
scris din jurul lor. Efectuăm activități care le dezvoltă copiilor abilitatea de a scrie și de a citi.

dragostea Pentru Cărți este sădită ÎnCă din Prima zi În grădiniță.
 Adultul îi ajută pe copii să-și îmbogățească limbajul prin expunerea la povești, poezii și 
cântece. Carol, Aron și Vlad făceau turul lumii pentru a descoperi tipurile de case, iar Olivia și Robert 
descriau o imagine de primăvară.
Prin lucrul cu jetoanele clasificate de pe raftul de limbaj, Iunia tocmai a descoperit denumirea 
animalelor sălbatice.
 Alături de prieteni poți planifica o scenetă pe baza noii povești descoperite. Limbajul oral, 
expresivitatea și creativitatea au fost absorbite de colegii care urmăreau cu interes piesa de teatru. 
 Prietenii mai mari (5-6 ani), și cei care își doresc, pot pregăti prezentarea unui proiect pe baza 
unei teme alese. Astfel, ei colaborează cu familia care îi ajută să caute informații apoi experimentează 
rolul de lider, împărtășind cu ceilalți ceea ce au aflat. Maya ne-a arătat o parte din rasele de pisici, Gabriel 
ni l-a prezentat pe Findus, motanul lui, Ivona ne-a povestit despre Marea Neagră, Olivia ne-a prezentat 
Arborele Genealogic, iar Victor ne-a invitat într-o călătorie alături de el până la Gura Portiței.

Cum Pregătim sCrierea și Citirea?
 Toate activitățile din aria de viață practică și cea senzorială pregătesc mintea și mâna copilului 
pentru scriere și citire. Spre exemplu, atunci când copilul exersează cu spălarea mesei, începe de 
sus în jos și de la stânga la dreapta. La fel facem și noi când citim dintr-o carte sau scriem pe o foaie. 
Atunci când lucreazăm cu blocurile cu cilindri, exerseazăm pensa digital cu care va ține instrumentul 
de scris; iar când traseazăm formele de la scrinul geometric pregătim învățarea semnelor grafice ale 
literelor.
 Cilindri sonori pregătesc urechea pentru perceperea sunetelor iar activitățile de grație și 
curtuazie îi oferă limbajul relațiilor sociale.
 Întreaga arie de viață practică îl ajută pe copil să-și dezvolte atenția, concentrarea și 
coordonarea și să-și sădească încrederea în el și în capacitățile lui.

 

Simțul auzului, responsabil de discriminarea sunetelor, este dezvoltat prin exersarea cu cilindri 
sonori.
 Scrinul geometric are un rol important pentru pregătirea minții și a mâinii pentru scriere.
Cutia numărul 2 de culori dezvoltă simțul vizual și percepția copilului,
ajutându-l mai târziu să-și folosească limbajul oral în jocurile la 
distanță și de conectare cu mediul.

Aron trasează scrinul 
botanic descoperind 
formele frunzelor și 
își dezvoltă și pensa 
digitală.

Miruna își pregătește 
mâna și mintea pentru 
scriere exersând cu 
spălarea mesei.
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sCrierea Creativă
 Scrisul implică abilitatea de a scrie de mână așa că trebuie exersată scrierea literelor și cum 
să le legi între ele pentru a reda cuvântul. În schema Montessori prima dată este scrisul apoi este 
cititul.
 În cartea „Secretul copilăriei”, Maria Montessori descrie cum copiii aveau în clasă cărți dar 
nu se atingeau de ele până nu începeau să scrie. Așa că ea a observat că mai întâi copiii încep să 
scrie, să se exprime pe sine și aproximativ după jumătate de an ei încep să citească.
 Dintr-un anumit punct de vedere scrisul înseamnă să-ți exprimi ideile; gândurile vin din 
interiorul tău, știi ce ai scris pentru că tu ai gândit asta. Să citești înseamnă să citești gândurile 
altcuiva. Când văd un cuvânt nu știu ce e acolo până nu-l analizeză. Procesul de scriere este mai ușor 
decât cel de citire.
 Jocul sunetelor ajută copilul să conștientizeze existența sunetelelor ce formează cuvântul.
În cadrul lecțiilor în 3 timpi copiii învață litere, semnele grafice care reprezintă sunetele. Vlăduț scrie 
în tăvița cu făină una dintre literele învățate.
După ce copilul experimentează trasarea literelor în tăvița cu făină, descoperă cum le poate scrie 
cu creta pe tablă.
Trasarea incastrelor metalice
Realizarea de proiecte cu ajutorul hărților și a puzzle-urile din aria de cultură ajută dezvoltarea 
motricității fine și a utilizării instrumentelor de scris.
Trecerea la scrierea literelor pe hârtie, reprezintă o etapă importantă deoarece spațiul de scriere a 
literei se micșorează, copilul dând dovadă de o bună coordonare oculo-motorie.

 

 În momentul în care copilul a învățat majoritatea literelor de glașpapir, face cunoștință cu 
Alfabetul mobil, unde descoperă că literele sunt la fel.
 Apoi începe aventura Scrierii creative. Alfabetul mobil ajutând copilul deoarece mintea este 
uneori înaintea mâinii în ceea ce privește scrisul.
 În momentul în care copilul poate citi și și-a însușit procesul de bază al limbii sale, nu este 
nimic ce poate să-l oprească, el aprofundând din ce în ce mai mult. Schema și materialele îl ajută pe 
copil să exerseze prima dată cititul cu cuvinte fonetice și apoi cu cuvinte nefonetice.
 După ce au descoperit că ,,pot citi gândurile” cu ajutorul cutiei fonetice, copiii continuă să-
și exerseze cititul cu ajutorul jetoanelor fonetice.

 Odată exersat cititul cuvintelor fonetice, copiii descoperă Cutia ce conține cuvinte cu 
grupuri de litere.
 Copiii au identificat și scris cuvinte care conțin un anumit grup de litere cu ajutorul alfabetelor 
speciale pentru grupuri.
 Comenzile fonetice și cele cu grupuri de litere reprezintă materiale foarte iubite deoarece 
copiii au ocazia să execute comenzile care sunt foarte amuzante uneori.
 Ce distractiv este să știi să citești! Jetoanele clasificate, pregătite pe diferite teme prezente 
în mediu oferă posibilitatea de a lucra în mod independent; copiii citind eticheta și asociind-o 
imaginii au posibilitatea de a se verifica singur cu ajutorul jetoanelor de control.
 Alături de un prieten e mai interesant uneori, mai ales că ne putem ajuta atunci când am 
uitat o anumită literă.



10 11

FunCția Cuvintelor
 Odată ce copilul și-a însușit structura cuvântului prin citit putem să-i arătăm funcția cuvântului. 
Unele îți spun denumirile cuvintelor, altele ce să faci, altele cum să faci; toate cuvintele pe care 
copilul le știe déjà, au funcții diferite în limbaj. Apoi ne vom uita la structura propozițiilor prin analiza 
citirii. Cu ajutorul acesteia aflăm care sunt sarcinile pe care le au diferitele părți de propoziție: unele 
ne spun cine face, altele cui i se face ceva, alte când se întâmplă asta sau unde. Copiii au ocazia să 
înțeleagă mai bine cuvintele cu ajutorul materialelor ce țin de ,,Studiul cuvântului”. Ei descoperă 
cuvintele compuse, sinonimele, antonimele, formele de singular și plural, omonimele. Acestea sunt 
câteva modalități prin care ajutăm copilul să-și înțeleagă mai bine limba și să dobândească mai 
multe abilități de limbaj.
 Tudor a descoperit articolul, acel cuvințel, aflat înaintea cuvântului ce denumește obiectul 
sau literă de la sfârșitul cuvântului care ne arată dacă este vorba despre un obiect sau o persoană 
anume sau una oarecare.
 Prin schema noastră de limbaj dorim să ducem copilul la ceea ce noi numim ,,Citire totală”. 
Aceasta reprezintă etapa în care copilul recunoaște toate simbolurile și poate citi cu ușurință având 
un anumit grad de fluență. 
 Copilul pricepe înțelesul cuvintelor, adică nu citește mecanic alăturând literele și chiar 
înțelege ce scrie în paragraful respectiv.
 Tot atunci când ajunge la citirea totală, cunoaște diferite stiluri de scris : de exemplu. știe 
cum e scris un cântec, o poezie, o poveste; recunoaște o poezie atunci când o citește ,,poezia e ca o 
povestioară doar că este scrisă în rime”. Pământ, ne adună și ne desparte. Putem alege să Limbajul 
ne deosebește de celelalte ființe de pe folosim cuvintele pentru a arăta iubire și grijă pentru toți cei 
care ne înconjoară și mai ales pentru cei aflați în nevoie. 

Copiii din grupa noastră aleg să facă asta! 

MEDIUL MONTESSORI
i.2. aria matematiCă

arIa de matematIcă la grupa 3-6 anI

 Matematica reprezintă un limbaj care ne permite nouă, ființelor umane, să înțelegem lumea 
și cum funcționează universul.
 Cu toate că este un concept abstract, matematica face parte din cultura noastră la fel ca 
limbajul scris sau oral. Se află peste tot în jurul nostru: în natură, spațiu, arhitectură, artă, știință, 
muzică, etc.
 Aria de matematică este una dintre cele mai interesante și fascinante arii, atât pentru copii, 
dar mai ales pentru adulți și asta pentru că materialele sunt extrem de originale și ingenioase, iar 
învățarea conceptelor abstracte se realizează întotdeauna prin manipularea obiectelor concrete.
Prin intermediul materialelor puse copiilor la dispoziție, dar și datorită abordării holistice prin care
copilul învață (observă materialele și corespondențele dintre ele, folosește mâinile pentru a explora 
și manipula materialele), noțiunea abstractă devine mult mai ușor de înțeles.
Pregătirea copilul pentru matematică
 Copilul exersează la început cu materialele din aria de viață practică unde își dezvoltă 
concentrarea, precizia, coordonarea, dar și rezolvarea unei probleme: dacă a vărsat boabe pe jos, 
se va gândi cum poate face data viitoare pentru ca acest lucru să nu se mai repete.
Lucrând cu materialele senzoriale, copiii învață să caute asemănări, să organizeze elemente, să 
folosească limbajul specific matematic.

Pașii atunci când prezentăm un material din aria de matematică la o grupă de 3-6 ani sunt:
1) Introducerea și prezentarea materialelor concrete.
2) Conceptele sunt prezentate prin intermediul materialelor concrete, ce pot fi manipulate de către copil.
3) Introducerea simbolului.
4) Asocierea dintre cantitate și simbol.
5) Activități suplimentare de combinare a cantității și simbolului, care permit copilului să-și consolideze    
    înțelegerea.

 Primele materiale pe care copilul le descoperă în aria de matematică, la grupa de 3-6 ani, 
sunt barele de numărat, prin intermediul cărora copilul se familiarizează cu cantități de la 1 la 10 
și îl ajută să înțeleagă relația dintre număr și cantitate. Ulterior copilul învață trasarea cifrelor de 
glaspapir și exersează scrisul cifrelor pe tablă și mai târziu pe hârtie.
 Urmează apoi lucrul cu sistemul zecimal, unde copilul are nevoie de coordonarea, concentrarea 
și abilitatea de a manipula obiecte mici pentru că va lucra cu biluțe aurii. Atunci când copilul este 
pregătit pentru materialul cu biluțe, este deja un copil independent. Prin intermediul acestor materiale 
copilul învață noțiunile de o unitate, o zece, o sută și o mie și ajunge să facă operații cu acestea. 
După ce copilul trece de aceste două mari grupuri de materiale, ajunge să fie capabil să numere, 
să memorizeze combinații aritmetice, să facă ușor trecerea spre abstract, unde practic copilul se 
îndepărtează ușor de materialele fizice și va ajunge să folosească doar creionul și hârtia.

  „Ajută copilul să evolueze cu grijă, pace şi iubire.” 
                                             Dr. Maria Montessori

pedagog Iulia Cătălina Crețu
educator asistent Roxana Frai
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viața senzorială

„Simțurile sunt organe de „captare” a imaginilor din lumea exterioară, necesare 
inteligenței.” 
(Maria Montessori, Pedagogie scientifique, volumul I)

 Maria Montessori îl descrie pe copil drept un explorator senzorial. Într-adevăr, prin 
intermediul tuturor simțurilor, el percepe, asimilează și înțelege lumea înconjurătoare. Trebuie să fim 
conștienți de acest lucru și să ne încurajăm copiii să-și mențină treze simțurile.
 În educația Montessori perioadele senzitive sunt acele momente în care copilul folosește 
toată energia pentru a-și descoperi o anumită competență. Perioada rafinării simțurilor apare în primii 
ani de viață când copilul explorează mediul înconjurător cu ajutorul simțurilor. Auzul, văzul, pipăitul, 
gustul și mirosul îi vor permite să absoarbă tot felul de informații despre ceea ce-l înconjoară.
 Materialele senzoriale se adresează specific unui anumit simț: vizual, tactil, termic, auditiv, 
olfactiv, gustativ și stereognostic. În acesta din urmă copilul învață să simtă obiectele fără să le vadă 
și să le recunoască doar pe baza a ceea ce simte. Cu materialele senzoriale din această categorie 
copiii fac perechi sau construiesc secvențe crescătoare sau descrescătoare.
 
barele roșii
 Aceasta serie de bare îl ajută pe copil să vizualizeze variația lungimii în timp ce înălțimea 
și lățimea rămân constante. Lucrul cu aceste bare dezvoltă coordonarea și motricitatea, pregătește 
copilul pentru activități matematice care implică serierea și compararea și dezvoltă vocabularul 
referitor la mărimi (mare-mic, lung-scurt).

Cutia nr.2 de culori
 Prin intermediul acestui material, copilul reușește să facă perechi din fiecare culoare, poate 
realiza jocuri la distanță sau de conectare cu mediul, în cadrul cărora își poate exersa abilitatea de a 

MEDIUL MONTESSORI
 i.3 aria senzorială

identifica o culoare sau un obiect de aceeași culoare cu tăblița indicată. Tot prin intermediul acestui 
material, copiii își pot îmbunătăți abilitățile de comunicare și colaborare unii cu ceilalți.
O altă categorie de materiale senzoriale fac introducerea în geometrie. Lucrând cu ele, copilul intră 
în contact cu noțiunile de lungime, lățime, înălțime, grosime, volum, cu diferite forme geometrice 
plane (triunghi, pătrat, cerc, dreptunghi, trapez, romb, etc) și tridimensionale (sferă, cub, con, prisma, 
etc.). Toate acestea reprezintă cheia orientării sale în lumea formelor.

Cilindrii colorați
 Cilindrii coloraţi sunt materiale senzoriale pentru discriminarea vizuală. Atunci când îi aşează 
pe cei galbeni, de exemplu, în linie dreaptă orizontală, copilul percepe vizual diferenţele dintre ei. 
Aşezaţi alături de cilindrii de alte culori, se observă şi diferenţele între fiecare set.

Forme geometrice
 Acest material are ca scop dezvoltarea abilităților motrice și învățarea formelor geometrice. 
Copilul trebuie să le sorteze în funcție de formă și culoare, după care să le așeze în spațiul potrivit.

Cabinetul geometric
 Acest material cuprinde forme de lemn solide, permițând înțelegerea formelor 3D, făcându-
le obiecte tangibile. Aceștia provoacă și modelează sensul stereognostic al unui copil, care este 
capacitatea de a percepe și înțelege atât forma cât și natura obiectelor prin atingere. Acest lucru 
duce la conștientizarea modului în care formele stau la baza obiectelor de zi cu zi, punând bazele 
viitoarelor lucrări în geometrie.

Cilindrii sonori
 Cilindrii sonori rafinează auzul și memoria copiilor și îi ajută să-și dezvolte capacitatea de 
a se concentra pe ascultare. Fiecare pereche de cilindri (un set roșu și unul albastru) face un sunet 
diferit, într-o gamă de la tare la încet, când sunt scuturați. Copilul trebuie să găsească perechea 
potrivită pentru fiecare cilindru ascultând cu atenție sunetele pe care aceștia le fac. De asemenea, 
cilindrii din fiecare set pot fi aranjați de la tare la încet. Cilindrii sonori pot ajuta la identificarea 
copiilor cu deficiențe de auz.

Popuțoaia Florentina Elena Vițel Georgiana Emanuela
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exerCițiul iubirii Prin Promovarea Culturii

 Fiecare an, prin Făurar face apel la iubire și bunătate, la încredere și generozitate. Forța 
irezistibilă a iubirii educă inevitabil ființa umană. și dacă dragomir, simbol străvechi al poporului 
român, îndeamnă cu umor semenii spre calea bunăvoinței, iubirea copiilor conduce spre creativitate 
și promovarea cultului unității.
 anul 2022 ne-a oferit posibilitatea de a satisface nevoia învățăceilor de a fi împreună, în 
condiții de siguranță, și cu toții să țeasă pânza iubirii de carte și de cultură. În planul al doilea de 
dezvoltare, 6-12 ani, setea de cunoaștere îi determină să exploreze și să pună în practică noi idei 
de valorizare a potențialului uman.

 târgul de dragobete a stimulat cultul muncii și, cu entuziasm, copiii au pregătit inimi de 
ciocolată pentru părinți în schimbul unui labirint al surprizelor menit să le arate drumul cu sens unic 
spre capacitatea impresionantă de a atrage noi experiențe de cunoaștere. Cu siguranță tentațiile 
au fost numeroase, însă părinții au rămas fideli intereselor generației viitoare, asupra căreia ei 
veghează ca un far pe țărmul copilăriei pierdute și regăsite.

Prof. înv. primar/Pedagog AMI 6-12 ani Elena Ștefăniu

MEDIUL MONTESSORI
 i.4 aria PraCtiCă

MEDIUL MONTESSORI
 i.5 aria Culturală

„Dacă un copil este încurajat, el învaţă să aibă încredere în propriile sale forţe.” 

Dr. Maria Montessori

aria de viață PraCtiCă la 0 - 3 ani

 activitățile de viață practică sunt acele activități care sunt făcute pentru a stabili, menține 
și restabili mediul și relațiile sociale.
 experiența senzorială, dezvoltarea abilităților motrice fine și grosiere, folosirea uneltelor 
oferă: ordine, secvențialitate, repetiție, concentrare, limbaj, independență, stimă de sine, încredere 
în sine, siguranță, cunoștințe ce duc la dezvoltarea voinței. tot ceea ce dezvoltă viața practică, vine 
de fapt în sprijinul copilului de a face singur lucruri.
 independența funcțională, adaptarea la locul și timpul sausatisfacția și stima de sine de a 
face ceva pentru sine sau comunitate, satisfac tendințele umane la acest nivel de vârstă.
 exercițiile de viață practică reprezintă „puntea de legătură” dintre grădiniță și casă, cu 
obiecte pe măsura lor.
 toate activitățile din viața practică reprezintă baza pentru deprinderea de învățare logică 
de mai târziu, și, de asemenea pentru dezvoltarea voinței, răbdării, concentrării, etc.
 mi-am pus mănușa și cu multă apă, șterg cu multă atenție masa, îndepărtând chiar și 
ultimele resturi de săpun! Fie că este vorba de o gustare sau prânz, e util să implicăm copilul să 
pună singur masa și să debaraseze.
 Copiii noștri adoră să curețe; este un exercițiu pe care-l văd deseori în jurul lor.
 două mâini lucrând împreună dar, făcând lucruri diferite!
 Copiii sunt ghidați să măture deșeurile în interiorul pătratului pentru a ușura colectarea 
gunoiului în făraș. am luat măturica și fărașul și am trecut la colectarea gunoiului împrăștiat prin 
grupă. și aș putea spune chiar, că sunt harnică și mătur cu multă atenție podeaua!

și plierea șervețelelor este o sarcină obositoare, dar o fac cu multă bucurie! trebuie ordonate și 
puse cu grijă la locul lor pentru a ști și alți copiii de unde să le ia!
spălarea mâinilor este plăcerea mea!
aceasta este o abilitate deosebit de importantă pe care trebuie să o stăpânească acum, iar părinții 
pot demonstra și ghida cu ușurință copiii și acasă.
Cu îndrumare, copiii mici pot începe să învețe despre îngrijirea de bază a plantelor.
și praful trebuie îndepărtat, astfel frunzele vor fi curate! sunt tare mulțumit și fericit că mi-a ieșit 
și de data asta!

grija față de propria persoană este importantă și o oportunitate excelentă de a încuraja 
independența. Poate dura ceva timp până obținerea acestor obiceiuri.
Îmbrăcarea, dezbrăcarea hainelor și încălțarea pantofilor am exersat-o la grădiniță!

dar, cu siguranță putem încerca asta și acasă.

Asistent Andreea Ciocotoiu
Educatoare Roxana Maria Călugăru 
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,,Singuri putem face atât de puțin; împreună putem face atât de multe.”
(Keller Helen)

echipa 3- 6 ani 
ed. popuțoaIa FlorentIna elena 
ed. VIțel georgIana emanuela

 Reuşita privind devenirea umană a copilului depinde de o colaborare prodigioasă dintre 
doi factori educaţionali de bază: grădiniţa şi familia. Alături de mămici și copii am sărbătorit „Ziua 
Femeii” prin servirea ceaiului cu fursecuri și confecționare de brățări sau coliere.
Și tăticii au venit în ajutorul micuților pentru a realiza împreună cele mai speciale zmee.

  ,,Copilul este înzestrat cu puteri nebănuite care ne pot ghida spre un viitor luminos. Dacă 
ceea ce dorim cu adevărat este o lume nouă, atunci educația trebuie să-și propună ca și țintă 
- dezvoltarea acestor posibilități ascunse.” 

Maria Montessori
echipa 0 – 3 ani
asistent aMi andreea ciocotoiu
ed. roxana marIa călugăru

 Înainte de toate, parteneriatul reprezintă modalitatea, formală sau informală, prin carepărțile 
decid să acționeze împreună pentru atingerea unui scop comun.
Scopul parteneriatului educațional grădiniță-familie este cunoașterea reciprocă a punctelor de 
vedere, a opțiunilor partenerilor prin identificarea nevoilor grădiniței și ale copiilor, dar și implicarea 
comună în satisfacerea acestor nevoi. Procesul de colaborare cu părinții asigură atingerea scopului 
educațional, și anume de a obține dezvoltarea globală a copilului.
Proiectul este un complex de activități specifice noi, programate în conformitate cu un plan de 
activități, în scopul realizării unor obiective, într-un interval de timp definit, cu ajutorul unor resurse 
umane și tehnice. Noi, grupa 0 – 3 ani, ne-am propus să avem o colaborare eficientă cu părinții. În 
felul acesta au fost informați despre standardele de creștere și dezvoltare ale copiilor în funcție de 
particularitățile de vârstă și individuale. De asemenea a avut loc o cooperare frumoasă în efectuarea 
și sprijinirea unor acțiuni comune.
 Participarea părinților la activitățile care le desfășurăm cu copiii conferă un dublu câștig: 
pe de o parte, copilul se va simți protejat de prezența părinților, iar pe de altă parte, se va face 
un transfer de abilități practice și cunoștințe de la educator spre părinte. Timp de o săptămână, 
copiii grupei 0-3 ani, alături de adulții care coordonează grupa, au fost dornici să realizeze și să 
confecționeze mărțișoare din diferite materiale, pentru cei dragi.Fiecare copil a lucrat intens, cu 
entuziasm, emoție și mai ales cu multă iubire, pentru a realiza mărțișoare cât mai frumoase. Întreaga 
activitate s-a realizat sub îndrumarea educatoarelor, dar și cu ajutorul și sprijinul oferit de părinți.
Toate creațiile au fost expuse la târgul de mărțișoare, la care au participat: părinți, bunici, frați și 
surori mai mari sau mai mici, cât și cunoștințe și prieteni ale acestora.
 O altă activitate la care copiii au participat cu mult interes, a fost despre igiena dentară. 
În acest sens, a fost invitată mama unui băiețel de profesie medic stomatolog. Cu prilejul acestei 
activități, copiii au aflat informații despre modalitatea de a avea grijă de sănătatea dentară, încă de 
la vârste fragede. Cu toții s-au bucurat de vizita doamnei doctor. Fiind foarte curioși i-au adresat 
diferite întrebări legate de igiena dentară, tehnica de spălare a dinților și efectuarea periajului corect 
a acestora, și nu numai.

DE VORBĂ CU PĂRINȚII
ii.1. sunteți Partenerii noștri

Grija pe care o oferim copiilor nu ar trebui să fie 
guvernată de dorința de a-i face să învețe lucruri, 
ci de a-i ajuta să aprindă în ei înșiși lumina care se 
numește inteligență. 

Maria Montessori
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„Dacă un copil trăieşte într-o atmosferă prietenoasă şi se simte important, învaţă să 
găsească dragostea în această lume.” 

Maria Montessori
echipa 3-6 ani 
pedagog amI, proF. crețu IulIa cătălIna 
ed. frai roxana

 În comunitatea Montessori este importantă grija pentru aproapele său și orice gest venit din 
inimă pe care îl face cel mic este cheia spre o lume mai bună.
Copiii, și-au propus, ca împreună cu adulții de la grupă, să aducă zâmbete și multă iubire
părinților și celor apropiați lor.
 Astfel, în cadrul echipei au avut loc evenimente menite să pună în valoare munca celor mici 
precum și activități de descoperire a mediului înconjurător.

DESCOPERIM LUMEA DIN JURUL NOSTRU - VIZITă LA GRăDINA BOTANICă
 Prin efectuarea vizitei la Grădina Botanică preșcolarii au descoperit natura atât în anotimpul 
de toamnă cât și cel de iarnă. Cei mici au fost entuziasmați și au putut observa schimbările naturii în 
aceste anotimpuri.
 Au adunat frunze și au observat forma, culoarea și mărimea lor; au adunat conuri de brad, 
ghinde pe care le-au folosit ulterior la grupă unde au confecționat suporturi de hrană pentru păsări. 
Pentru noi adulții, a fost un prilej deosebit să descoperim grija copiilor față de natură și pasiunea 
colectării unor materiale care ne-au fost utile la grupă.

UN GâND DIN INIMă PENTRU BUNICI - VIZITă LA POȘTă
 Pentru cei mici interesul față de aproapele său este esențială. În perioada sărbătorilor de 
iarnă gândurile copiilor s-au îndreptat către cei apropiați și dragi lor, aceștia fiind bunicii. Împreună 
cu preșcolarii, ne-am propus să așternem pe hârtie preocuparea, prețuirea și respectul pentru aceste 
persoane minunate care ne încântă viața noastră mereu cu prezența lor. Sprijiniți de părinți copiii 
au scris acasă câte o scrisoare și au realizat felicitări, unde și-au exprimat iubirea, grija și respectul 
față de aceștia. Mai apoi, au mers împreună cu adulții de la grupă la poștă unde au trimis scrisorile, 
urmând ca acestea să ajungă la bunici în perioada Crăciunului.
 Atât pentru copii cât și pentru bunicii dragi sufletelor lor a fost o experiență de neuitat în 
care dragostea, respectul și atașamentul au topit inimile celor mari precum și a celor mici!
 Odată cu venirea primăverii am organizat târgul de primăvară! Ne-am propus acest târg 
pentru ca să înfrumusețăm mediul de afară, curtea, prin vânzarea obiectelor. Am muncit zi de zi și 
am realizat felicitări, brățări, sporul casei, tablouri de primăvară, kit-uri pentru plantat oferindu-le cu 
multă pasiune și încredere părinților. Fiecare copil a fost implicat și dedicat sarcinii pe care a avut-o 
de îndeplinit. Desfășurarea acestei acțiuni a pus în valoare afecțiunea copiilor față de locul unde 
descoperă lumea zi de zi - mediul Montessori de la grădiniță. Succesul obținut a fost mai presus de 
așteptările tuturor!!
Părinții au fost plăcut impresionați de dăruirea, implicarea și responsabilitatea fiecărui copil, și, 
pentru locul în care își petrec timpul zilnic și pentru care vin cu atâta plăcere și bucurie.

„Copilul e omenirea viitoare întreagă, dar e și rodul nostru.” 
Maria Montessori

echipa 3-6 ani 
pedagog aMi, andreea rotariu 
ed. Ionela lazăr 
ed. roxana gabriela cuffner

 Prin activitatea de parteneriat grădiniță - familie, asigurăm un sprijin în propria activitate, 
învățând părinții să se implice în dezvoltarea copiilor lor; în felul acesta întărim interacțiunile și 
relațiile dintre părinți, copii și nu în ultimul rând cadrele didactice.
Vizita în Grădina Botanică le-a oferit copiilor ocazia de a descoperi diferite tipuri de crizanteme și 
tufănele, de a admira cromatica frunzelor de toamnă și de afla informații despre plantele medicinale.
În ultima perioadă s-a vorbit foarte mult, în diferite contexte, despre cât de bine suntem pregătiți 
în anumite situații, despre numărul unic de urgență 112 și astfel copiii și-au manifestat dorința de a 
vizita un detașament de pompieri. Aici au putut observa cum se utilizează un stingător, cât de utile 
sunt mănuşile, cascheta, costumul, scara și materialele din care sunt confecţionate, greutatea și 
dimensiunile lor; copiii au putut adresa întrebări, au probat caschete, au văzut cu ce este echipată 
maşina de intervenţie şi s-a explicat rolul fiecărui echipament.
 Vizita a fost un mijloc prin care teoria este legată de practică într-un mod natural. Copiii 
cunoşteau anumite cauze ale incendiului, dar întâmplările reale povestite de pompieri au fixat aceste 
cunoştinţe. Mijlocirea unor experienţe într-un mediu specific oferă întotdeauna garanţia însuşirii 
corecte a unor informații, mai ales la această vârstă.
 Ne gândim tot timpul la ființele dragi nouă și dorim să le mulțumim pentru dragostea și 
grija cu care suntem înconjurați. Gândul s-a îndreptat către bunicii noștri dragi sufletelor noastre! 
Împreună cu părinții au avut de realizat o scrisoare dedicată acestora. Apoi, în vizita efectuată la 
Poștă însoțiți fiind, de cadrele didactice, au fost expediate scrisorile și răspunsurile nu s-au lăsat 
așteptate; ba, chiar unele au sosit pe adresa grădiniței spre bucuria copiilor.În aproprierea vacanței 
de iarnă, am fost cu sufletul alături de cei mai puțin norocoși. Am ales o zi specială! Obiceiurile din
această zi sunt dedicate tuturor copiilor, motiv pentru care este numită Moş Nicolae. Cu prilejul 
acestei zile, preșcolarii s-au gândit la copiii cu posibilități materiale mai reduse și au hotărât să 
doneze: jocuri, cărți și jucării copiilor de la Şcoala Gimnazială ,,Constantin Teodorescu” din Războieni.
Cunoașterea valorilor naționale și dezvoltarea sentimentelor de patriotism a fost scopul principal al 
vizitei realizate la muzeul Național Muzeul Unirii din Iași. Familiarizarea copiilor cu muzeele trebuie 
să se realizeze de la vârstele cele mai fragede. Numai în acest fel vor deprinde obișnuința de a 
vizita muzee și de a învăța permanent, în mod informal. Totodată înțelege necesitatea protejării și 
păstrării patrimoniului cultural. Preșcolarii au fost încântați de mobilierul de epocă, de costume și de 
obiectele de iluminat. Această acțiune, constituie un mijloc de a preţui valorile culturale, folclorice 
şi istorice ale poporului nostru.
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 Pe 8 martie, grupa mijlocie, a organizat evenimentul ,,Mami, te invit la ceai” la care au fost 
invitate mamele. Ne-am dorit, ca împreună, această întâlnire să fie un prilej în care cei mici să aibă 
parte de o amintire frumoasă alături de mămicile lor, cărora să le arate iubirea prin realizarea unei 
lucrări practice. După ce am stabilit că simbolul dragostei, afecțiunii și a sufletului, este inima, cu 
materialele puse la dispoziție, mamele și copiii și-au depănat iubirea în diferite culori.
Au servit ceai și fursecuri pregătite de ei, cu mămicile, într-o atmosferă caldă. Atât copiii cât și 
mamele au simțit dragostea nemărginită și necondiționată, împărtășind fiecare sentimente de 
bucurie, fericire, încântare dar și satisfacția de a realiza ceva împreună, în mediul în care aceștia își 
desfășoară zilnic activitatea.
 din dorința de a descoperi cât mai multe lucruri, ne-am îndreptat pașii spre Planetariu. aici 
am aflat diverse fenomenele astronomice, mișcările planetelor, constelații, eclipsa de lună și de 
soare.
 
activitatea a adus bucurie, emoție și mulțumire pe chipul tuturor!din dorința de a descoperi cât 
mai multe lucruri, ne-am îndreptat pașii spre Planetariu. 
 aici am aflat diverse fenomenele astronomice, mișcările planetelor, constelații, eclipsa de 
lună și de soare.

Când unui copil i se oferă puţină libertate de acţiune el va spune imediat: „Ajută-mă să fac 
asta singur!” Iar aceste cuvinte le dezvăluie nevoile interioare. 

Maria Montessori
echipa 3 -6 ani
ed., georgIana ema VIțel
ed., FlorentIna elena popuțoaIa

 Astăzi simt să vă transmit cât de recunoscătoare vă sunt pentru implicarea voastră.
 Partea cea mai grea a fost lăsată pe umerii voștri și deși pare că există multe motive pentru 
a renunța, voi reușiți zilnic să acoperiți toate dezavantajele existente.
 Matilde îmi vorbește atât de frumos despre voi. O observ și in jocurile de rol pe care le 
facem acasă, imitându-vă. A avut o perioadă în care nu mergea cu plăcere la grădiniță, acum, din 
nou, abia așteaptă să ne trezim ca să neîndreptăm spre voi. Asta mă liniștește. În urmă cu două 
săptămâni mi-a zis că a plâns la grădiniță, nu îmi mai amintesc motivul, am întrebat-o cum s-a simțit 
și dacă a fost cineva în momentul acela să o iubească; mi-a răspuns „Da, m-a iubit Flori!!” Petrece 
foarte mult timp departe de noi pe parcursul zilei, iar pentru noi este foarte important să o știm în 
preajma persoanelor care o înțeleg și o acceptă pentru ceea ce reprezintă ea la această vârstă.
 Fără să excludem implicarea în activitățile pe care le desfășurați în fiecare zi și limitele pe 
care trebuie să le impuneți. Atât eu, cât și Alin, vă mulțumim tare mult! Sunteți singurul lucru pozitiv 
la această instituție. Și...„vă iubim!”, adaugă Matilde în acest moment. 
(Andreea și Alin Turcu)

 În primul rând vrem să vă mulțumim că vă ocupați cu multă dragoste, răbdare și profesionalism 
de copiii noștri. În fiecare zi Ștefan vine cu informații prețioase de la grădiniță și este foarte încântat 
când îi prezentați un material nou. Ne-a povestit cum a învățat să bată din palme pentru a despărți 
un cuvânt în silabe sau cât de mult i-a plăcut vizita la Planetariu, și foarte multe alte activități pe care 
le faceți împreună cu ei.
(Iolanda și Lorin Drăgan)

 Suntem foarte fericiți că fetița noastră face parte din această colectivitate. În cele 6 luni, 
de când Joelle merge la grădinița Tessori, am observat o evoluție pozitivă, extraordinară la ea. 
Suntem conștienți că acest lucru se datorează educatoarelor și celorlalți membri ai echipei. Suntem 
recunoscători pentru răbdarea, atenția, empatia și blândețea cu care Joelle este tratată la grădiniță! 
(Liliana și Alexandru Ciurlă)

 În primul rând am dori să mulțumim adulților de la grupă pentru cum rezolvați micile 
conflicte, pentru răbdarea și înțelegerea pe care o aveți în procesul de acomodare al lui Vlăduț. Noi 
suntem de părere că până acum acomodarea a fost lină și simțim că Vlăduț este în locul potrivit. 
De asemenea suntem recunoscători pentru feedback-ul obiectiv și sfaturile pe care ni le-ați oferit. 
Interesul lui Vlăduț pentru activitățile de viață practică de la grădinițăs-au transformat într-o mai 
mare implicare și acasă. 
(Georgiana și Victor Chircu)

 Mereu am apreciat faptul că în mediul Montessori fiecare copil e sprijinit să evolueze în 
propriul său ritm, că e încurajat să exploreze și să învețe, atât prin observare cât și prin implicare 
activă, iar acest lucru este corect aplicat la grădiniția Tesori.
Olivia este veselă dimineața când merge la grădiniță și se întoarce la fel de veselă, deși epuizată. 
Simt că este mult respect în relația între copii și educatoare, și multă căldură. Copilul povestește 
cu drag și entuziasm ce face pe parcursul zilei, este încântată că e încurajată să ajute alți copii mai 
mici și de asemenea că leagă relații de prietenie cu cei de vârsta ei. În ultima perioadă temele de la 

DE VORBĂ CU PĂRINȚII
ii.2. Părinții se destăinuie
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grupă s-au pliat foarte bine peste pasiunile ei și a fost cu atât mai încântată. Doamnele educatoare 
pun bine în aplicare conceptul de liberatate, cu limite clare, și cu ghidare, iar acest stil de educație 
completează foarte bine modul nostru de a crește copilul. Apreciez de asemenea deschiderea și 
sprijinul în a discuta oricând despre orice schimbări comportamentale observăm la copil, din motive 
poate mai puțin vizibile acasă. 
(Mădălina și Mircea Lipan)

„Sarcina inteligenţei este de a găsi mijloacele şi căile ce duc la ţinta spre care se îndreaptă 
voinţa.” 

Maria Montessori

 Felicitări pentru astfel de activități atât de importante! Ștefan ne-a povestit în detaliu, iar cu 
ajutorul lui Mihăiță ne-au făcut o demonstrație. 
(Bordeanu Radu)

 Felicitări pentru toți teacher’s privind modul cum au susținut orele online și cum au gestionat 
de la distanță interacțiunile și micile probleme ... și felicitări deosebite pentru teacher Ana care a 
interacționat cu copiii din clasa 0, copii care nu au „experiența” anterioară cu școala online și sunt 
și la început de drum școlăresc !!!
(Comorașu Iulia) 

 Mulțumim, Elena și cadrelor didactice, care au făcut posibilă menținerea legăturii în online, 
și în această perioadă. Este muncă multă pentru pregătirea oricărei întâlniri pe platforma Zoom...Nu 
știu cum a trecut timpul, dar știu sigur că Antonia își dorește o petrecere la școală, pentru a sărbători 
bucuria reîntoarcerii și revederea colegilor față în față! 
(Baranga Sofia)

Mulțumim mult pentru surpriza frumoasă, urări, implicare și răbdare cu copiii noștri
Primăvară roditoare să avem cu toții!

pedagog AMI, prof. Elena Ștefăniu

„Cu ajutorul iubirii, şi omul va putea ţine laolaltă tot ceea ce creează cu mâinile sale şi cu 
inteligenţa sa.”

Maria Montessori
echipa 3 – 6 ani 
pedagog amI, proF. crețu IulIa cătălIna 
ed. asistent: frai roxana

 Târgul de primăvară a reprezentat pentru copii o experiență inedită de strângere de fonduri 
în vederea diversificării materialelor cu care lucrează prin valorificarea muncii lor: felicitări, prezentări 
de materiale. Ne-am simțit minunat alături de copii, cadre didactice, personal și părinți. Momentul 
licitației a fost încărcat de adrenalină pentru cei care și-au dorit obiectele scoase la licitație, iar 
copii au trăit la maxim momentul. La final cei mici s-au bucurat să servească cornulețele, sărățelele 
și sucul. Organizarea a fost minuțios gândită, atmosfera a fost plăcută, am socializat cu părinții, 
am cunoscut mediul și pe colegii băiețelului nostru. Mihai ne-a surprins cu amabilitatea lui, ne-a 
prezentat multe materiale respectând toți pașii, a fost foarte implicat în acest eveniment. Felicităm 
echipa de la grupa 3-6 ani și pe copilași pentru reușita acestui eveniment! Cu drag vom participa și 
la următoarele!
(Familia Pavăl)

 Pentru noi târgul a fost în primul rând un moment de relaxare și deconectare de la cotidian 
și de conectare cu lumea lui Rareș. A fost un timp liber bine petrecut și din acest punct de vedere 
foarte rar. Ca un plus ne-a dat șansa de a vedea mediul în care Rareș petrece timp în fiecare zi, 
de a cunoaște materialele și de a-i cunoaște colegii. Sperăm că vor mai fi astfel de evenimente și 
mulțumim pentru organizare! 
(Familia Buzemurgă)

 Mulțumim tare mult pentru acest târg! A fost o idee foarte bună și ajută la dezvoltarea 
conceptului de comunitate, concept spre care tare mult mi-aș dori să tindem. Împreună părinți, copii 
și educatori, contribuim frumos la dezvoltarea comorilor noastre. E un efort comun, susținut, iar 
acest proiect demonstrează asta. Așa că, încă o dată felicitări educatorilor pentru inițiativă, dedicare 
și implicare. Sâmbătă am văzut încă o dată cât de mult țineți la copiii noștri și cât de bine se simt 
ei în mediul acesta. Ne știm copiii pe mâini bune. Mulțumim! Victor a fost foarte bucuros să ne 
arate grădinița, mediul, să ne prezinte materialele și să participe la târg ca vânzător. Felicitările și 
toate obiectele  confecționate au fost deosebite, iar copiii s-au simțit foarte bine. Abia așteptăm 
alte activități similare, activități care să ne aproprie, să aducă împreună părinții, educatorii și copiii. 
Împreună putem face lucruri grozave. Puteți conta pe noi pentru orice fel de ajutor.
Mulțumim încă o dată! 
(Familia Sava)

 În cadrul acestui proiect: „Fii observator pentru o zi”, părinții copiilor de la grupa 3-6 ani 
au avut ocazia de a observa mediul în care împreună ne petrecem timpul zi de zi. Proiectul s-a 
desfășurat în perioada lunii martie-aprilie în zilele de marți și joi.
 Astfel că părinții au observat modul în care copii lucrează cu materialele precum și prezentarea 
materialelor, implicarea educatorilor de la grupă, și structura unei zile în clasa Montessori.
 Dimineaţa copiii iau micul dejun pe măsură ce sosesc în grupă, într-un colţ amenajat în acest 
sens, unde fiecare se aşează şi se serveşte, mănâncă în linişte după care debarasează singuri. După 
micul dejun, fiecare îşi alege o activitate. Copiii mai mari încep cu activităţi mai puţin solicitante 
- pictură la şevalet, după care merg spre aria de matematică, în cadrul căreia lucrează operaţii 
matematice singuri sau cu sprijinul educatorului. Copiii mai mici lucrează mai mult cu materialele din 
aria de viaţă practică sau aria senzorială - aşezat flori în vază.
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 Se vorbeşte încet şi se lucrează în linişte, educatorul intervenind ori de câte ori acest lucru 
nu este respectat. Se lucrează individual, dar există şi materiale care permit lucrul în grupe de 4-5 
copii – mapele cu imagini, informaţii despre continente. După ce lucrează cu un material, copiii 
trebuie să îl pună la loc, respectiv să strângă elementele componente. De asemenea, nu au voie să 
folosească materialele în alt scop decât cel pentru care au fost gândite.
 Mi-a plăcut atmosfera din mediu; copiii sunt prietenoşi unii cu ceilalţi, dar fără a interveni, 
îşi lasă loc unii celorlalţi şi nu mi-au lăsat impresia că ar fi într-o permanentă concurenţă de a-şi arăta 
altora că ei pot mai bine. Pentru mine a fost o experienţă inedită această activitate de observare 
șimi- a permis să înţeleg sau mai bine spus, să pătrund un pic mai mult în lumea în care copilul nostru 
îşi petrece o bună parte din timp, de 3 ani încoace, şi, în acelaşi timp să înţeleg efortul pedagogilor 
de a se plia pe nevoile fiecărui copil. 
(Anca Bode)

 În primul rând doresc să felicit colectivul grădiniţei pentru organizarea acestui eveniment. 
Activitatea de observare mi-a oferit o înţelegere concretă a unei zile în grupă, nu doar o imagine 
teoretică. În urma vizitei am păstrat amintirea următoarei întrebări: ,,pot să te ajut?” Această întrebare 
era adresată de un copil care abia îşi terminase activitatea. A aşezat materialul la raft, apoi a rămas 
în observarea unui alt coleg care lucra cu dificultate la un material.
 Am primit o lecție de viață! Și mi-am propus, că nu strică cade aici în colo,în viaţa mea, 
să mă opresc mai des din activităţile centrate din jurul meu, încât să simt cum manifest empatia şi 
compasiunea; aceste caracteristici oglindesc de fapt persoana care ești.Întrebarea „pot să te ajut” 
necesită timp prețios pentru observarea nevoilor copiilor dacă se doreşte a fi adresată cu sinceritate; 
altfel, rămâne doar o altă formă de interacţiune superficială. Dar aceşti copii au demonstrat că
empatia şi compasiunea sunt scrise adânc în fiecare inimă! 
(Mihai Crețu)

,Copilul este înzestrat cu puteri nebănuite care ne pot ghida spre un viitor luminos. Dacă 
ceea ce dorim cu adevărat este o lume nouă, atunci educația trebuie să - și propună ca și 
țintă – dezvoltarea acestor posibilități ascunse.” 

Maria Montessori
echipa
pedagog aMi, prof. andreea rotariu 
ed. Ionela lazăr
ed. roxana gabriela cuffner

 Într-o lume atât de agitată, faptul că Iunia vine la Grădinița Tesori îmi oferă liniște și cred că 
asta spune tot. Sunt un părinte care dorește un viitor mai bun pentru copil și o lume mai bună în care 
să trăim cu toți. Încurajarea, din partea mea a copilului, să își trăiască propria sa viață, îndrumarea din 
partea educatorilor să își asculte emoțiile, să respecte oamenii din jur și pe sine, să asculte chemările 
interioare când alege o activitate, expunerea atât de mare la oameni și experiențe, cred că o vor 
ajuta pe Iunia să aibă un start esențial în viața. Sunt recunoscătoare pentru tot ceea ce faceți voi 
educatorii și personalul implicat pentru copilul meu.
Chiar simt că Iunia este tratată ca o comoară! Nu simt nevoia sa controlez nimic din activitatea 
voastră, observ ca sunteți pregătiți și interveniți mai bine decât aș fi putut face eu.
Asta căutam, o grădiniță specializată și implicată spre binele copilului. Multumesc! 
(Diana, mămica Iuniei)

 Am ales abordarea Montessori pentru că am rezonat cu modul în care Maria Montessori 
a înțeles copiii acum aproape 100 de ani. Doar observând și fără mijloace sofisticate a văzut ceea 
ce acum este confirmat de neuroștiință. Mi-am dorit pentru fetița mea un loc unde să fie în primul 
rând respectată pentru ceea ce este - un omuleț la început de drum. Un loc în care se știe cât de 
importantă este atitudinea adultului față de copil pentru o dezvoltare emoțională armonioasă.
 Am găsit la grădiniță un spațiu sigur, liniștit și armonios, în care fetița mea are libertatea de 
a crește, urmându-și chemările interioare. Un loc în care adulții sunt atenți la semnalele pe care le 
dă, la ce o interesează și vin în întâmpinarea acelor interese creându-i spațiul potrivit. Cred că cel 
mai frumos lucru care i s-a întâmplat Oliviei în perioada grădiniței a fost faptul că a avut parte de 
educatoare foarte empatice, pline de căldură, mereu atente la nevoile ei, tratându-o cu blândețe și 
respect. 
(Marina, mămica Oliviei)

 Un an de Tesori aproape, după ce am fugit dintr-un loc în care individualitatea nu era 
importantă. În câteva luni alături de niște educatoare grozave, copilul meu „greu de controlat” a 
învățat independența și responsabilitatea. S-a deschis mult de când a început să fie văzut și auzit. Iar 
acum explorează și își folosește curiozitatea la maximum.

Mulțumim, Andreea Rotariu și echipei!
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„Înlăuntrul copilului se află soarta viitorului.” 
Maria Montessori

echipa 0 - 3 ani
asistent aMi, andreea ciocotoiu 
ed. roxana marIa călugăru

 Pentru noi, mediul Tesori a ajuns să ni se potrivească mănușă. Ne-am bucurat de sprijinul 
emoțional al educatoarelor atât noi ca părinți începători cât și copilul nostru aflat într-o descoperire 
continuă. Ușor nesiguri în momentele de cotitură din punct de vedere organizatoric, putem afirma 
astăzi că așteptările noastre au fost cu mult depășite. Apreciem nespus eforturile pe care le depune 
actualul educator iar rezultatele sunt observabile și în comportamentul micuței. 
(Negru Laura Cristina)

 În grădinița Tesori am găsit educatori ce au dat dovadă de mult calm, răbdare și 
responsabilitate. În cadrul mediului creat și alături de echipa de educatori, copilul nostru a înflorit. 
Îți mulțumim foarte mult pentru implicare. Mărturisesc că Matei e foarte fericit și datorită eforturilor 
voastre a trecut ușor prin această perioadă. Acum e liniștit și e bucuros că vine la grădi; după cum 
ai văzut nici nu se dă plecat. Spor în toate!
Vă mulțumim pentru tot efortul depus! 
(Alina Hîncu)

 După această prima lună și după ce am văzut cât de multe progrese a făcut în mai multe arii, 
ne gândeam să amânăm mutarea la grupa mare undeva prin primăvară cel devreme, dacă nu chiar 
în toamnă. Un alt motiv este și personalul; suntem mai mult decât încântați de toată grija pe care 
i-o purtați lui Emily; comunicarea cu voi... și ne-am bucura ca Emi să vă aibă prin preajmă mai mult. 
Faceți o treabă excelentă și vă mulțumim!
(Onofrei Diana)

natura, Prietena mea!

,,Lăsați copiii liberi; încurajați atracția lor spre natură; lăsați copiii să alerge afară când 
plouă; să se descalțe când găsesc băltoace cu apă și când iarba de pe pajiște este umedă de 
rouă și vor să o calce cu picioarele goale; lăsați copiii să se odihnească liniștiți când un pom îi 
invită la umbra lui, când strigă și râd, când soarele îi trezește dimineața, așa cum trezește 
orice ființă care-și împarte ziua între veghe și somn.” 

Maria Montessori

echipa 3- 6 ani
ed. FlorentIna elena popuțoaIa 
ed. georgIana emanuela VIțel

numai în mijlocul naturii, copiii își manifestă și își pun în valoare adevăratele capacități individuale
de dezvoltare.

EXPLORăM NATURA DIN GRăDINA BOTANICă
 Împreună observăm natura, minunățiile ei și descoperim primele flori ale anotimpului de 
primăvară.
PLIMBARE ÎN PăDURE

 Natura are asupra copilului o influență importantă: puterea de a vindeca, de a calma, de a 
revigora și de a inspira atât recunoștință, cât și har!

GRăDINA PUBLICă PALAS
 Pentru a satisface spiritul care îi însuflețește pe copii în activitatea lor din natură, mergem la 
picnic, acesta fiind un prilej pentru experiențe noi.
Excursiile în pădure ajută copilul să facă numeroase descoperiri și să asimileze cunoștințe 
fundamentale despre natură.
Ne-am plimbat în Rezervația naturală, pădurea de la Uricani și am observat primul fluturaș
din acest an. Olivia a mirosit florile unui copăcel înflorit, a studiat ciupercuțe uscate și a încercat să 
se cațăre în copaci, apoi s-a apropiat cât mai mult de bondărei și a alergat până a obosit. I-au plăcut 
foarte mult coloritul florilor și s-a bucurat să vadă frunzulițe verde crud, culoarea ei preferată.
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 Cum să luCrezi aCtivități de viață PraCtiCă aCasă?
 echipa 3-6 ani
pedagog amI, IulIa cătălIna crețu 
ed. roxana frai

„Copiii învaţă din ceea ce îi înconjoară.” 
Maria Montessori

 
Viața practică are legătură cu a face lucruri practice. Aici sunt activități obișnuite din viața de zi cu 
zi, din casă sau de pe lângă casă. Toate aceste activități au fost văzute deja de copil într-o formă sau 
alta, desfășurate de adulți.

oare de Ce sunt aCeste aCtivități atât de atraCtive Pentru CoPil?
 Sunt captivante pentru că îi ajută să se adapteze la mediul lor, să se descurce în mediu. Un 
alt aspect important este că activitățile de viață practică răspund nevoilor de dezvoltare.Dacă ne 
gândim la tendințele, activitățile din această arie susțin majoritatea tendințelor de independență, 
pentru că le permit copiilor să facă ei singuri și să aibă grijă de propriile nevoi. Cum să implici copilul 
în viața și în activitățile tale?

luCruri PraCtiCe Pe Care le Poți avea la Îndemână
Un șorț mic, pus pe un cârlig la nivelul copilului. Masă de lucru la îndemâna copilului.

• Ustensile mici: copilul poate avea propriile ustensile de bucătărie și un dulap sau un sertar 
unde să le depoziteze.
• Fiecare lucru ar trebui să aibă un loc al său (pe cât e posibil).
• Un șervețel unde este indicat locul farfuriei, furculiței, linguriței și a paharului.

timP
• În loc să te grăbești făcând tu toate lucrurile, rezervă un timp suplimentar pentru a pune 
masa împreună cu copilul.
• Dacă o zi e mai aglomerată ca cele obișnuite, încearcă chiar și așa să planificați o activitate 
reală pentru copilul vostru.

Programează
• Plănuiți în avans ce activități doriți să
• Faceți cu copilul , în ce ordine se va desfășura și care este momentul cel mai oportun pentru 
asta. Asta vă ajută să fiți calmi și să aveți răbdarea necesară.
• Oferă-i copilului oportunitatea să facă alegeri cu care tu ești de acord. Vrei să duci tu lingura 
sau furculița? Cuțitul îl voi duce eu.

ÎnCredere
• Ai încredere în copilul tău, plănuiește cu atenție, fă-ți timp și oferă un model bun de a face 
lucrurile (farfuria se duce cu două mâini) și apoi încearcă să te oprești din a întrerupe copilul.
Observă și vei fi surprins de grija cu care ei fac lucrurile.

aCtivități de PrePararea hranei
•Spălarea legumelor
•Amestecarea diferitelor alimente
•Pregătirea micului dejun sau tartinarea
•Bătutul ouălor, amestecatul
compoziției pentru clătite
•Răzuirea fructelor, legumelor sau brânzeturilor
•Măsurarea cantităților pentru o rețetă

Ce ai nevoie Pentru a aranja masa?
•Farfurii
• Tacâmuri
• Pahare
• Șervete
• Șervețele
• Carafă cu apă

aCtivități Ce Pot Fi FăCute duPă servirea mesei:
• Ducerea farfuriilor, paharelor, etc cu ajutorul unui coș sau a unei tăvi
• Curățarea șervetelor sau a mesei
• Așezarea scaunelor la locul lor
• Spălarea vaselor
• Punerea vaselor murdare în mașina de spălat
• Uscarea vaselor
• Punerea vaselor uscate la loc

aCtivități Ce Pot Fi FăCute În Camera de zi:
• Aranjarea pernelor de pe canapea Udarea plantelor (folosind o stropitoare sau o carafă mică)
• Ștergerea prafului
• Datul cu aspiratorul
• Măturat și/sau dat cu mopul •Punerea rufelor murdare în coșul de
•Aranjarea și curățarea jucăriilor rufe
•Aranjarea cărților din bibliotecă •Punerea rufelor murdare în mașina de spălat

aCtivități Ce Pot Fi FăCute În dormitor: 
•Aranjarea jucăriilor în dulap
•Întinderea cearșafurilor și a păturii pe 
•Întinderea rufelor la uscat pat 
•Alegerea hainelor pentru a doua zi 

DE VORBĂ CU PĂRINȚII
ii.3. sPrijin Pentru Părinți
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indePendența la 0 -3 ani
echipa 0 – 3 ani 
asistent aMi, andreea ciocotoiu 
ed. roxana marIa călugăru

„Cu ajutorul iubirii, şi omul va putea ţine laolaltă tot ceea ce creează cu mâinile sale şi cu
inteligenţa sa.”

Maria Montessori

 
Câteva „trucuri” care ne ajută atât pe adulți, cât și pe copii să se îmbrace și să se dezbrace, să se 
încalțe cu șosete și papuci.
ÎMBRăCARE ȘI DEZBRăCARE
Când vorbim despre îmbrăcare și dezbrăcare, trebuie să știm că la această vârstă copilul vrea 
să participe și să facă lucruri. Însă unii adulți nu își dau seama de acest moment. Îmbrăcarea și 
dezbrăcarea se poate realiza prin marcarea hainelor cu un marker sau culori, astfel încât acestea să 
aibă ca puncte de referință un zâmbet, o formă geometrică, o floare în partea din față a pantalonilor.

DESCăLțAREA
Așezi copilul între picioare cu spatele spre abdomenul adultului, stând amândoi pe podea. După 
care spui cum se încheie și se descheie papucul dacă e cazul, denumind părțile componente: vârf, 
călcai, șiret, scai, cataramă etc. și demonstrezi cum se prinde papucul de călcâi pentru a fi scos cu 
ușurință și pentru a aluneca ușor.

ÎNCăLțAREA
O alegere bună pentru încălțămintea copiilor ar fi pantofii moi sau pantofii chinezești: sunt confortabili 
pentru picioare și în același timp ajută copilul să se miște mult mai ușor.
Modul care ar ajuta copilul să se încalțe singur ar fi oglinda:
- se denumesc părțile componente ale papucului: vârf, călcai, șiret, scai, cataramă, fermoar;
- adultul stă față în față cu copilul;
- dacă papucul are limbă se ține și se lărgesc șireturile;
- cu o mâna se ține papucul de limbă și cu cealaltă partea dinspre călcâi;
- adultul ține papucul și copilul introduce piciorul;
- se arată cum se trage papucul în picior sau așezi copilul pe scaun;
- introduci încălțătorul în papuc și se ține de limba papucului.

SCOATEREA ȘOSETELOR
- se așează copilul între picioare;
- se introduce un deget în marginea de sus a șosetei și se
împinge în jos până trece de călcâi; - se trage apoi șoseta de vârf.
În cazul copiilor mici adultul poate face mereu prima parte.

PUNEREA ȘOSETELOR
- copilul este așezat pe covor între picioarele părintelui;
- denumești părțile: vârf, călcâi, bată;
- se introduce în deschizătura șosetei degetele
mari de la fiecare mână și tragi ușor în laterale;
- cu ajutorul celorlalte patru degete se trage ușor șoseta pe degetele mari (șoseta se așeză de adult
cu călcâiul în jos);
- ceri copilului să bage vârful piciorului în șoseta strânsă și demonstrezi cum se trage șoseta pe 
picior.

SCOATEREA PANTALONILOR
- copilul stă în picioare;
- adultul îi arată cum se trag pantalonii până la genunchi, în jos;
- se așează și împing pantalonii în jos, apoi scot picioarele unul câte unul;
Se pune jos sau pe masă puloverul descheiat cu partea din interior în sus și cu gulerul spre copil 
(marcăm gulerul); arătăm copilului să bage mâinile în mâneci apoi se trage puloverul peste cap.
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SCOATEREA TRICOURILOR
- se arată copiilor cum să țină de o mânecă cu mâna opusă și să scoată mâna;
- la scoaterea tricourilor de pe cap se implică și copilul.
 
ÎMBRăCAREA TRICOURILOR
- tricoul se pune pe podea cu deschizătura mare spre copil;
- se introduc degetele mari în tricou;
- se rulează materialul pe degete apoi este tras pe cap; - se introduce mâna una câte.
Scoaterea unul pulover care se descheie
Se poate face cu un copil care stă în șezut în fața oglinzii; se prinde puloverului de mânecă; se scoate 
mâna și se îndoaie cotul; apoi, se trece la cealaltă mânecă.

imPortanța senzorială la 3 – 6 ani!
echipa 3- 6 ani
pedagog aMi, prof. rotariu andreea ed. cuffner 
roxana gabriela
ed. Ionela lazăr

„Inteligența omului nu vine din nimic: ea se făureşte pe temeliile aşezate în perioadele de 
formare a simţurilor la copil.” 

Maria Montessori
 
 În grădinița Montessori, copiii își dezvoltă zilnic cele 5 simțuri. Ca părinte, te întrebi, cum îți 
poți ajuta copilul în weekend sau în zilele de vacanță, pentru ca el să nu se oprească din a descoperi 
lumea.

iată câteva sugestii care te pot ajuta, atât pe tine ca părinte, cât și pe copilul tău:
 Copilul își dezvoltă văzul cu ajutorul diferitelor materiale Montessori, spre exemplu cutia de 
culori. În viața de zi cu zi poți ajuta copilul să observe cât de frumoasă este lumea. O plimbare în aer 
liber, un picnic delicios, vizitarea diferitelor obiective din propriul oraș, îi vor dezvolta copilului simțul 
vizual. Nu-ți fie teamă să gătești împreună cu copilul tău. Ai să fii uimit de atenția, concentrarea și 
bucuria lui. Nu- ți fă griji pentru puțină făină pe masă sau pentru oul spart de pe podea. Ajută-l să 
curețe, să pună lucrurile la locul lor. Realizează împreună cu copilul tău activități din diferite domenii.
Zgomotul produs de ploaie, acordurile cântecului preferat, râsul persoanei iubite, prin sunete, 
auzul ne conectează cu toate lucrurile pe care le iubim. Împreună puteți descoperi lumea muzicii, a 
teatrului, mai simplu spus, a artei. Mergeți împreună la concerte, spectacole de teatru, bineînțeles
specifice vârstei. Prezintă-i copilului tău frumusețea sunetului.
Cântă-i, citește-i, vorbește-i!!
 Zilnic suntem înconjurați de mirosuri și gusturi. Cafeaua de dimineață, lalele din bucătărie, 
micul dejun proaspăt pregătit, toate acestea ne sunt mirosuri și gusturi cunoscute, nouă, adulților. 
Putem realiza un joculeț. Împreună, după modelul săculețului misterios, îi vom oferi la început 
copilului, alimente cu gusturi foarte diferite: dulceață, iaurt natural, compot, apoi: lămâie, portocală, 
grapefruit. Într-o altă zi, îi propunem să miroasă tot ce găsim în bucătărie sau în grădină: ulei de 
măsline, un măr, o portocală, pâinea, diferite condimente. Îl vom provoca astfel să-și ascută simțurile 
în viața de zi cu zi.
 Alternativa de tip Montessori acordă o mare importanță lucrului cu mâinile. Cu ajutorul lor, 
copilul ajunge să cunoască din ce în ce mai bine lumea înconjurătoare și astfel își formează și își 
dezvoltă inteligența. Poți realiza un puzzle, brățări, fel de fel de obiecte manuale alături de copilul 
tău. Nu doar că va fi fericit deoarece a realizat un lucru material alături de părinții lui, dar își va 
dezvolta și simțul tactil. 
 Acest tip de activități îl va ajuta să atingă un nivel superior, iar copilul care s-a folosit singur 
de mâinile sale prezintă un caracter mai puternic.
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„Când copilul merge afară, i se oferă întreaga lume. Hai să îl ducem afară pentru a-i 
arăta lucruri reale în loc de reprezentări ale unor idei și să nu îl ținem în încăperi.”

Maria Montessori

III. INSPIRĂ VIITORUL
iii.1. grație și Curtoazie, Cei șaPte ani de aCasă

 Cuvântul grație provine din limba greacă și la origine desemna numele noțiunea care 
cuprinde toate regulile și normele pe care le avem în comportamentul unul față de celălalt. Într-un 
singur cuvânt putem spune că grația și unor zeițe ale fertilității.
curtoazia înseamnă armonie.
 Una dintre acestea - Aglaia - dădea claritate gândurilor, o alta - Eufrosina - aducea bucurie și 
euforie, iar ultima, pe numele ei Thalia reprezenta simbolul înfloririi, fertilității și artei. Cu altecuvinte, 
când spunem grație ne gândim la claritatea minții, Maria Montessori a încorporat lecțiile de Grație 
și curtoazie în mediu ca parte a activităților de Viață Practică întrucat scopul final al educației este să 
pregătească pentru viață copilul, transmițându-i normele și sistemul de valori ale societății din care
claritatea gândirii, comportamentul pozitiv îndreptat spre frumusețe, ne gândim la bucurie. În 
Montessori, grația se regăsește în mișcare, în vorbire și acesta face parte.
Prin activitățile desfășurate cu scop, liber alese, acesta se construiește pe sine, transformându-se zi 
de zi, în comportament.
 Cuvântul curtoazie provine din limba engleză, din perioada Evului Mediu, din vremea curților 
regale și a aristrocraților. Putem define curtoazia ca fiind astfel că în timp dobândește caracteristicile 
unui copil normalizat: independență, ordine, disciplină, echilibru și abilitatea de a-și exercita liberal 
arbitru.
 Mai mult decât oricând este important astăzi, într-o societate care are normele aflate în plin 
proces de schimbare, să transmitem copiilor setul de valori și principii ce ne definesc cultural ca și 
popor. Fundamentul pe care se așează toate lecțiile de grație și curtoazie este respectul: respect 
pentru ceilalți și respect pentru mediul înconjurător.
 În mediul montessorian activitățile de grație și curtoazie se desfășoară în grupuri mici de 
3 – 5 copii și se focusează pe un singur aspect odată, astfel încât toți membrii grupului să înțeleagă 
în profunzime lucrul respective și se organizează în timpul zilei cu scopul de a-i amiliariza pe copii 
cu normele de comportament și regulile de grup. De obicei activitatea este ținută într-un moment 
neutru, astfel încât nici unul dintre copii să nu se simtă certat, mustrat în vreun fel, iar copiii staua 
sezați fie pe scaune, sau șezând pe podea.

Temele abordate precum:
• cum salutăm (în funcție de diferitele momente ale zilei);
• modul în care ne prezentăm atunci când facem cunoștință cu persoane noi;
• felul în care se închide ușa fără a fi trântită;
• cum ne deplasăm prin sala de grupă/clasă- fără să alergăm și fără a deranja alți colegi;
• cum stăm pe podea-comod și fără a incomoda alte persoane;
• modul în care cerem ceva atunci când avem nevoie;
• cum multumim, comportamentul la masa;
• modul în care atragem atenția unui adult aflat într-o discuție/prezentare;
• cum procedăm dacă găsim un lucru care nu ne aparține;
• cum facem o invitație cuiva/cum refuzăm o invitație;
• modul în care interacționăm cu colegii;
• cum oferim ajutor când cineva are nevoie;
• cât de tare vorbim (în funcție de locul unde ne aflăm);
• cum ne cerem scuze;
• cum procedăm când tușim sau strănutăm;
• cum suflăm nasul;
• când urmează să călătorim cu mijloacele de transport;
• când se merge în vizită, parc, muzeu, teatru;
• cum respectăm spațiul intim al colegilor (la dormitor, toaletă), etc.
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 Grupul conține puțini copii, pentru oferind tuturor copiilor posibilitatea să exerseze 
deprinderile/comportamentele învățate și în același timp să dureze cât mai puțin până le vine 
rândul. Activitățile și respectiv lecțiile de grație și curtoazie se țin în număr foarte mare la începutul 
anului școlar sau în momentul când vin copii noi în mediu, pentru că astfel facem cunoscute regulile 
și normele de respectat la grup/clasă.
 Dezvoltarea empatiei joacă un rol esențial în modelarea dezvoltării morale a copiilor, 
favorizând comportamentele prosociale precum ajutorarea și împărtășirea.Într-un mediu 
Montessorian, bazat pe relaționare, pedagogul nu este singura persoană responsabilă de procesul 
de învățare, ci, toți adulții din mediu, și, nu în ultimul rând, părinții. Prima educație primită de copii 
este în cadrul familiei, în primii ani de viață, când șansele de însușire sunt foarte mari. Așa cum bine 
știm „traiul elegant și politicos este parte a umanității noastre interioare”. Este important așadar să 
fim pentru copii modele pozitive și să afișăm numai atitudini pe care dorim să le observăm ulterior 
și la ei.
 În final să nu uităm că grația și curtoazia sunt bazele culturii și păcii, pe care vrem să o 
cultivăm sădind în copiii noștri comportamente precum empatia, generozitatea și onestitatea.

prof. Lidia Florescu

mirajul șColilor montessori
prof. lidia andronache, 
metodIst casa corpuluI dIdactIc ,,spIru Haret” IașI

,,Copilul este făuritorul omului și nu există om care să nu fi fost format de copilul care 
a fost”.

Maria Montessori

 Având bucuria și onoarea de a participa în calitate de metodist la inspecțiile speciale la Școala 
Primară ,,Maria Montessori”, Iași, mi-am împlinit o dorință mai veche, aceea de a vedea transpusă 
în realitate o alternativă educațională de care structural m-am simțit atrasă. A fost momentul în care 
am început să recitesc tot ceea ce ar fi putut să constituie o bază de discuții cu colegii implicați 
în această poveste frumoasă și interesantă. M-a frapat concluzia la care, interesată de psihologia 
şi comportamentul copiilor şi lucrând la o clinică pentru copiii cu dizabilităţi, Maria Montessori a 
ajutat ,,nu medicina ci educaţia e răspunsul la problemele acestora”. Momentul de cotitură a fost 
când rezultatul muncii cu aceşti copii cu dizabilităţi mintale a fost că ei au trecut examenele publice 
destinate copiilor din şcolile normale. Această concluzie surprinzătoare s-a tradus în întrebarea: ce 
fel de educaţie este aceea care îi aduce pe nişte copii normali la nivelul unor copii cu deficienţe 
mentale şi cum ar putea fi îmbunătăţită aceasta? Cred că întrebarea are sens și încă nu s-au dat toate 
răspunsurile.
 Un lucru pe care adultul trebuie să îl înţeleagă este acela că nu el îl dezvoltă pe copil ci 
doar îl ajută, îl susţine pe copil în dezvoltarea lui. Pentru a înţelege mai bine această idee, adultul 
trebuie să cunoască faptul că orice copil are un „învăţător intern”, iar adultul din viaţa acelui copil 
trebuie să colaboreze cu acest învăţător. Deși pare a nu fi o educație foarte structurată, curricula 
Montessori conține elemente care arată contrariul: există un set de lecții și materiale pentru fiecare 
vârstă din fiecare clasă; profesorii prezintă materialele într-o anumită ordine secvențială. În cadrul 
secvențialității precise a lecțiilor, cu materiale specifice, copiii în programul educațional Montessori 
pot alege în mod liber ce să facă și de aceea, acest nivel de educație ar putea părea nestructurat. 
Dar în cadrul acestei liberi alegeri, munca în sine rămâne deosebit de structurată.
Materialele Montessori sunt absolut fascinante.
 Este uimitor să văd cum lucruri pe care eu le-am învățat mecanic și fără să le înțeleg prea 
bine se pot prezenta într-un mod atât de natural.
 Din această perspectivă, am reusit să văd în Școala Primară Montessori, Iași aspecte care 
m-au fascinat, m- au bucurat și, mai ales, mi-au redat încrederea în faptul că, în ,, laboratoarele” 
școlii se pregătesc oamenii generațiilor viitoare, se lucrează cu mult entuziasm și suflet, se obțin 
rezultate foarte bune și dincolo de orice alt aspect, se găsesc copii fericiți care aleg ce să învețe, 
cum, cât și când; profesori care și-au înțeles misiunea; părinți care au ales să fie parte a acestui 
proces și au încredere în tot ce se întâmplă; și, o echipă managerială care face posibile toate aceste 
lucruri!

Laudațio,
 Sfântul Ioan Gură de Aur spunea: ,,Nu există artă mai frumoasă decât arta educaţiei. Pictorul 
şi sculptorul fac doar figuri fără viaţă, dar educatorul crează un chip viu; uitându-se la el, se bucură 
şi oamenii, se bucură şi Dumnezeu.” În acest caz educatorul, profesorul este prin vocație și artist,
dublând astfel bucuria pe care o transmite celor din jur. Formați pe puternice fundamente creştine, 
profesorii Școlii Primare Montessori Iași, sunt Oameni de speţă rară, dintre cei aleşi, sunt multiplicarea 
din altă vreme a celei care a dat suflet și nume alternativei. Există oameni „binecuvântaţi de 
Dumnezeu”, care sfințesc locul, care dau în fiacare zi măsura calității lor!
Mă bucur enorm de privilegiul de a fi cunoscut toate aceste lucruri, stimați colegi!

III. INSPIRĂ VIITORUL
iii.2. moment de reFleCție și insPirație
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imPresii ... momentul adevărului

 După părerea mea, fiecare experiență petrecută în unitățile care aplică principiile 
pedagogiei Montessori este unică pentru că respectă ritmul fiecărui copil, iar învățarea ține de 
lucrul individul și de oportunitățile oferite pentru a pregăti copilul pentru viață. E fascinant să poți 
observa cum cei mici manipulează și explorează, asimilând astfel concepte pe care le izoleză, într-o 
manieră personală, fiind implicat activ în procesul de învățare. Aceste aspecte nu se pot observa 
oriunde, din păcate. Toate cadrele didactice ar trebui să considere EDUCAȚIA sprijin pentru o viață 
mai bună.

profesor învățământ preșcolar, 
metodist Adriana Hamza

grădiniţa maria montessori, o grădiniţă „de Poveste”
proFesor pentru înVăţământ preșcolar 
marIa narcIsa aIlIncăI

 Mă simt onorată să scriu câteva cuvinte despre grădiniţa dumneavoastră și apreciez iniţiativa 
acestei publicaţii, arătând toată consideraţia faţă de cei care trudesc pentru promovarea Grădiniţei 
Maria Motessori, loc care permite dezvoltarea liberă a copilului, explorarea activă, interacţiuni 
variate cu materialele, cu ceilalţi copii şi cu adulţii.
 Păşind în grădiniţa dumneavoastră, ai senzaţia că păşeşti într-o lume a basmelor. Eşti 
vrăjit de aspectul plăcut şi vesel al grădiniței care reflectă creativitatea şi munca educatoarelor şi a 
copiilor, de atmosfera intimă a sălilor de grupă, în care preşcolarii se simt minunat şi sunt încrezători 
şi siguri că aici, se vor juca şi învăţa multe lucruri interesante, vor servi o mâncare delicioasă, vor 
dormi în pătuţuri „de poveste”. Aici, în acest loc minunat, poţi întâlni zilnic exploratori, constructori, 
gospodine, pictori, oameni de știință, actori, deoarece grădinița este locul care dă frâu liber 
imaginației și dorinței de cunoaștere și explorare. Aici materialele didactice montessori, aşezate la 
îndemana copiilor, definesc măsura în care preşcolarii manifestă autonomie, curiozitate şi iniţiativă 
în realizarea sarcinilor.
 Preocuparea cadrelor didactice de la Grădiniţa Maria Montessori este una evidentă, de a 
se asigura că toate situaţiile didactice propuse sunt reale situaţii de învăţare bazate pe înţelegere şi 
centrate pe abilitățile fiecăruia. Aici natura, limbajul, matematica și toată realitatea înconjurătoare, 
capătă o dimensiune nouă în mintea și sufletul copilului, le înțelege cu candoare și nevinovăţie, 
le integrează în cotidian așa cum numai el știe, făcând din lumea aceasta atât de nesigură, una a 
jocului, a bunei dispoziții, o lume ideală, o lume a permanentelor căutări, a bucuriei cunoașterii, în 
care există o explicație și o soluţie pentru toate. Vă doresc să realizați cât mai multe ediții ale revistei 
grădiniţei și să așezați totul într-o balanță perfectă prin munca pe care o depuneți, fără a uita nici o 
clipă că aveți de modelat cel mai complex material din lume- sufletul copiilor.

Însemnări din PraCtiCa observativă la tessori - Comoara CoPilăriei

 În alternativa Montessori se crede că prin procesul educațional copilul dobândește un grad 
continuu de independență prin propriile eforturi. Copilul, în care se formează treptat personalitatea 
viitorului adult, nu imită, ci absoarbe, și absoarbe ceea ce are nevoie din mediu, folosind materialele 
pe care le găsește în mediu. De exemplu, aceștia lucrează cu materiale fragile care se pot sparge 
usor; de asemenea, eliminând riscul de a se lovi, materialele îi vor stimula atenția copilului de a se 
focusa pe acestea și de a avea grijă în permanență odată ce le folosește.
 În grădinița Montessori. Alternativ, în loc să-și impună copiilor voința de a forța idei, alegeri 
și interese nespecifice, un educator Montessori îi va ajuta să-și satisfacă propriile nevoi. Acționează 
mai mult ca un facilitator al autoeducației. Copiii își vor construi personalitatea folosind materiale 
pe care le găsesc în mediul lor și se angajează copiii este un fel de activitate de sine, nu cultivată de 
educatori, ci formată de ei înșiși. Restrângându-şi activitatea sau chiar renunţând la ea, educatoarea 
asigură condiţiile libertăţii de mişcare a copilului (Montessori 1977). Exemplu: Dimineata fiecare 
copil are dreptul de a-și alege un material pentru a se juca; de asemenea, dacă începe o activitate, 
fiecare poate alege dacă dorește sau nu să participe, având libertatea de a face orice doreste atâta 
timp cât își alege un material pentru a lucra cu acesta.
 Grădinița Montessori a fost o experiență unică, deoarece am avut șansa să CunosC și 
alte metode și ce este necesar pentru a devenii adultul de mâine și pentru a-și însuși valorile 
necesare.
 Am observat că, în grădiniță, educatoarea nu predă, ci creează un ambient plăcut de învățare 
și îl ajută pe copil prin a face alegeri, folosind un limbaj asertiv care îl ajută să înțeleagă mesajul 
transmis.
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 Materialul de lucru (didactic) este compus din lemn și este foarte realistic, ceea ce mi-a plăcut 
cel mai mult. Materialul senzorial pus la dispoziția copiilor este grupat după anumite calități, cum 
ar fi culoarea, forma, dimensiunea, sunetul, greutatea etc.; Mediul în grădiniță, conține materiale 
speciale pentru dezvoltarea senzorială a copilului. Sunt ușor de manipulat și nu pun copilul în 
pericol. Am observat că preșcolarul își alege singur materialul și lucrează; astfel, metoda Montessori 
se bazează pe libertatea alegerii copilului. De asemenea, un lucru pe care l-am observat, care mi 
se pare foarte important și pe păreri față de educație. Am învățat că trebuie să oferim copilului 
libertatea de a se exprima prin ceea ce face. De asemenea, cred că această metodă de învățare 
este mult mai eficentă, deoarece pregătește copilul pentru viață și îl dezvoltă mult mai bine pe plan 
emoțional cât si pe cel al gândirii! 

Ana Maria Irimia – elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor

 Începând cu luna februarie 2022, am avut ocazia de a experimenta și observa metoda 
Montessori. Grădinița Montessori se concentrează pe cinci domenii, în special, pe viața practică. În 
această alternativă se consideră că prin procesul educațional se realizează o cucerire de către copil, 
printr-un efort propriu, a unor grade succesive de independență - adică, copilul lucrează independent 
cu materialul didactic exact pentru a depune un efort și a capta doar care, cu siguranță, îl voi încerca 
în viitor (în profesie) este faptul că doamna educatoare avea capacitatea de a opri copilul din plâns, 
doar cântându- i. Sper ca aceasta să nu fie singura mea experiență Montessori, și țin să mulțumesc 
doamnelor educatoare și doamnei directoare pentru primirea călduroasă și pentru îndrumare. 

Ana Maria – elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor 

 Metoda Montessori se bazează pe respectarea libertății copilului într-un mediu organizat, 
bogat în stimulii aleși în funcție de interesele și dorințele lui naturale. Într-un astfel de mediu, copilul 
nu se manifestă la întâmplare, ci in limitele permise de materialul avut la dispoziție. Spre exemplu, 
din experienta mea pe care am acumulat-o la practica pedagogica la Montessori, am observat un 
lucru foarte important: antepreșcolarii au libertatea de a alege cu ce material să lucreze pentru a-și 
realiza o educație care favorizează activitatea personală. Nefiind forțați sau întrerupți din activitate, 
acest specific favorizează activitatea liberă, iar educatoarea asigură condițiile pentru activitatea 
aleasă de copil.
 Am mai observat si faptul că materialul senzorial pus la dispoziția copiilor în grădiniță 
este alcătuit dintr-un sistem de obiecte grupate după fiecare centru de interes (de ex: biologie, 
matematică, limba și literatura română etc.) În programul educațional al grădiniței Montessori există 
următoarele arii de dezvoltare: * Viața practică * Activitățile senzoriale * Limbajul * Matematica..

Bianca Manolache – elevă, clasa a IX- a E, specializarea educator-puericultor 
 
Practica la Montessori m-a făcut să văd că educarea, învățarea si cresterea copilului poate fi altfel. 
Cred că toți am avut parte de educația tradițională - aceea în care educatoarea mai ridică tonul, 
galagie în grupă, înțelegeai sau nu... Doamna trecea mai departe (cel puțin în cazul meu...). Să vă 
spun că la Montessori nu e deloc așa! Acolo copii sunt în valoare, educatoarea are răbdare, este 
foarte calmă, explică copiilor individual ce nu au înțeles, iar ceea ce mi s-a părut foarte interesant 
este că acolo copiii pot alege ceea ce vor să facă, iar dacă nu doresc să facă un lucru - nu îl fac.
Am mai văzut că ei nu au caiete speciale, ci au materiale de lucru: planșe ce ajută copiii să își 
dezvolte gândirea și creativitatea. Am mai văzut că ei sunt învățați de mici să fie ordonați și să pună 
materialul de lucru, hainele la locul lor; cred că acest lucru este importat deoarece copiilor le devin 
familiare bunele maniere de mici si consider că acesti copii, când vor crește, vor fi oamnei educati 
și manierați.
 Am observat că grupa în care stau copiii, este împărțită în centre de interes/ mici colțuri pe 
diferite domenii, respectiv: în grupă se găsesc locuri special amenajate pentru citit, desenat/ pictat, 
locul unde iau masa, si locuri unde pot lucra individual sau cu unul sau doi prieteni. Am observat 

că au și ei salutul de dimineață, așezându-se într-un cerc și spunând: „Bună dimineața.... (numele 
respectivei persoane)”
 Consider ca metoda Montessori este una de actualitate și că ar trebui să fie mai multe 
grădinițe și scoli de tipul acesta. Ca viitoare educatoare mi-ar face mare plăcere să lucrez într un 
asemenea loc!

Iulia Leonte – elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor

 Făcând practică la grădinița Montessori, am reușit să văd cum ar trebui, de fapt, să se 
realizeze educația în grădinițe. Sunt de părere că fiecare grădiniță/creșă ar trebui să „adopte” acest 
sistem de educație, din mai multe motive.
 Unul dintre aceste motive ar fi că cei mici au libertatea de a alege și pot lua propriile decizii. 
Am observat că niciodată doamna educatoare nu ia decizii pentru copil, nu îi impune ce să lucreze și 
nu intervine dacă nu îi este solicitat ajutorul. În acest mod, copilul poate învăța singur unele lucruri, 
și mi se pare incredibil cum cei mici se descurcă singuri atât de bine, la o vârstă atât de mică.
Un alt motiv este vocabularul doamnelor educatoare și modul prin care acționează în unele situații 
mai dificile. Doamnele educatoare nu descurajează copii prin formule precum:”nu este bine cum 
ai făcut”, “nu îmi place cum ai lucrat” sau asa mai departe. Ele încearcă să vorbească cu cei mici în 
asa fel încât ei să nu se simtă descurajați sau să nu creadă că este complet greșit ceea ce fac. Iar în 
situațiile mai dificile,cum ar fi atunci când un copil plânge sau când doi copii se ceartă, nu țipă la
 cei mici și nici nu îi pedepsesc. Vorbesc cu calm, le explică cum ar trebui să se comporte sau 
îi calmează. Acestea sunt câteva dintre motivele pentru care acest sistem de educație este unul 
absolut minunat și mă bucur că am avut ocazia să fac practică la aceasta grădiniță. 

Diana-Mihaela – elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor

 În Montessori se consideră că, prin procesul educational, se realizează o cucerire de către 
copil printr-un efort propriu, a unor grade succesive de independență. O zi la gradinița Montessori 
este total diferită de una la grădinița tradițională, diferențiindu-se prin activitățile si prin doza de 
„libertate” a copilului. La Montessori, fiecare copil este liber să se joace, să lucreze, să mănânce 
etc. în orice moment al zilei, dezvoltând astfel deprinderi esențiale de zi cu zi, într un spațiu sigur. 
Copiii învață să se descurce independent și, chiar dacă nimeni nu este forțat să facă ceva anume, 
educatoarea organizează activități interesante, cum ar fi cele senzoriale. Grupa este structurata 
pe centre de interes (desen, bucatarie, geografie, stiință etc). Totul este din lemn și există doar 
materiale de lucru, fără a fi nevoie de jucăriile propriu-zise. Elena Ghebea – elevă, clasa a IX-a E, 
specializarea educator-puericultor Grădinița Montessori: „Prin procesul educațional se realizează o 
cucerire a lumii de către copil!”
 Copilul deprinde automat nevoia de independență. Are nevoie să se cunoască pe el însuși 
pentru a se forma adultul ce va urma să fie.
 Investind siguranță în el, este sporită încrederea și dezvoltarea va fi mai armonios realizată.
„În grădiniță, ei singuri își aleg activitatea, educatoarea intervenind doar atunci când este solicitată 
sau când constată că au apărut situații perturbatoare.” Într-adevăr, am văzut aceasta situație și în 
realitate, și mi se pare foarte interesant modul de deprindere a independentei pentru că ajută 
dezvoltarea minții copilului în mod natural, firesc; realizând ca se poate descurca fără ca cineva sa 
intervină din exterior, acest fapt mulțumește copilul și îl duce spre realitate.
 Materialele pe care le are un copil în preajma sa sunt ca puncte de reper în dezvoltarea 
gândirii, ele fiind puse pe categorii: matematică, știință, română, arte plastice, geografie și multe 
altele. Acestea vor fi în ajutorul copilului să descopere ce îi place și să își formeze o idee despre 
sine. Interesant mai este faptul că la masă au o foarte bună idee despre realitatea înconjurătoare 
și le place a „experimenta” pe pielea lor. De exemplu, la masă, copilul este îndrumat de către 
educatoare să își aleagă un șerbet, tacâmurile și farfuria, iar mai apoi să exerseze deprinderile de 
autoservire și, la terminarea micului dejun, copilul trebuie sa debaraseze, punând la locul său fiecare 
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obiect folosit. Dacă preșcolarul face ceva ieșit din comun care să perturbe activitatea celorlalți copii 
este îndrumat să se „calmeze” și educatoarea discută cu aceasta și îl implică în efectuarea unui 
material, iar activismul și finalizarea unei sarcini preferate îl determină să se „calmeaze” și să-și 
continue explorarea mediului. Îmi place grădinița Tessori: este ca un „apartament al copiilor”, iar 
mobilierul din lemn si materialele ajută ca un copil să vadă realitatea fără a fi forțat de către cineva 
din exterior, o face singur. Testează si experimentează fără probleme pentru că este un mediu sigur. 
Colaborarea dintre educatoare și copil este scurtă, dar cu folos.

Ilaria-Elena Ștefănescu – elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor
 
În alternativa Montessori se consideră că, prin procesul educațional se realizează o cucerire a realității 
obiective, de către copil, printr-un efort propriu. Antepreșcolarul învață să devină independent.
Acum se pun bazele personalității. În jurul lui, copilul găsește materiale diverse ce îl ajută în 
dezvoltarea personală. Cadrul didactic nu „predă” în mod „traditional”, ci abordând o altă metodă 
pentru a ajuta copiii să se dezvolte armonios.
Copiii își aleg singuri ce doresc să facă și nu le este impus să lucreze cu un anumit material. Jocurile 
îmbină mereu utilul cu plăcutul, deoarece în aceste jocuri întâlnim situațiile din viața reală și, prin 
aceste jocuri, micuții se pregătesc pentru această realitate.
Există foarte multă libertate și copilul nu este limitat în a face alegeri; există foarte mult calm și o 
organizare foarte bună. Fiecare copil este încurajat să lucreze în aria lui de interes, să experimenteze 
și să observe de unul singur ce se poate întâmpla, lăsând frâu liber curiozității. Materialele de lucru 
nu sunt cele obișnuite: sunt extrem de utile și, totodată, foarte interesante... 

Alex Greu - elev, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor
 
 În alternativa Montessori se consideră ca prin procesul educațional se realizează o cucerire 
de către copil, printr-un efort propriu, a lumii din jurul său. Copiii învață să se descurce singuri 
prin anumite treburi casnice (spălatul geamului, datul cu matura, tăierea și curățarea unor fructi 
etc.); astfel, copiii își dezvoltă mintea și îndemânarea în utilizarea anumitor obiecte - cu care aceștia 
lucrează.
 Copiii au posibilitatea de a alege cu ce material să lucreze, iar doamna educatoare doar îi 
ajută dacă este nevoie și niciodată ea nu le impune un anumit material cu care copiii să se joace. 
Joaca, pentru copiii de la grădinița și creșa Tessori este realizată într-o atmosferă liniștitoare, pentru 
a se putea concentra la materialul ales de către copil. Prin joc, copiii învață anumite lucruri pe care 
le întâlnim în viața de zi cu zi, dar este și un mod prin care ei se distrează alături de colegii lor. În 
grădinița Tessori există o libertate enormă pentru copii și pot alege dacă să facă sau nu anumite 
lucruri: dacă vor sau nu să mănânce micul dejun, dacă vor să aleagă un anume mijloc de învățământ 
cu care să lucreze și dacă să lucreze în mod individual sau nu. 

Cristian Moraru - elev, clasa a IX-a E, specializarea educator- puericultor

 Luna februarie a fost unică deoarece am avut ocazia de a merge, alături de colega mea de 
bancă, la grădinița Tessori. Acolo am aflat că metoda Montessori este foarte diferită de celelalte 
metode tradiționale, pentru ca aceata se bazează pe activitatea independentă a copilului, deci 
acesta nu este forțat să facă ceva ce nu îi place. În funcție de curiozitățile pe care le are, este 
încurajat sa experimenteze, să lucreze, cu materialele educaționale pe care și le dorește.
Am observat că, în grădiniță, educatoarea nu predă, în sensul tradițional al cuvântului, ci creează
situații de învățare și îl ajută pe copil să aleagă materialul de care are nevoie, să-l înțeleagă și 
să-l folosească cât mai bine, aceasta devenind mai degrabă un ghid, un facilitator decât un lider. 
Materialul senzorial pus la dispozitia copiilor în grădiniță este alcătuit dintr-un sistem de obiecte 
grupate după o anumită calitate a corpurilor respective, cum ar fi culoarea, forma, dimensiunea, 
sunetul, asperitatea, greutatea etc. Mi-a atras atenția că, în această metodă, educatoarele folosesc 
un limbaj diferit, înlocuind propoziția: ,,nu ai voie să faci” cu propozițiile: ,,Mi-ar plăcea să .....”, ,,Am 

observat că....” Am aflat că preșcolarii nu sunt corectați, nu li se face observație și nu li se promit 
recompense dacă fac un anumit lucru; în cazul în care copilul face o greșeală este îndrumat ca după 
un timp să reia din nou materialul.
 M-a impresionat faptul că aceasta metodă are scopul ca, la sfârșitul ciclului de învățământ, 
copilul să se poată exprima liber, să fie independent, să deprindă abilități care să îl ajute în viața de 
zi cu zi, să poată gândi creativ și să poată avea relații armonioase cu cei din jur. Mi-a făcut o mare 
plăcere să merg în această grădiniță și aș recomanda-o fiecărui părinte!

Eliza Costache - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor

 În alternativa Montessori se consideră, că prin procesul educațional se realizează o cucerire 
de către copil, printr-un efort propriu, a unor grade succesive de independență. La creșa Montessori 
am observat cum copiii își structurează treptat personalitatea adultului de maine, nu imită, ci absorb 
din jur și asimilează ceea ce le este necesar, folosindu-se de materialele pe care le găsesc. Am 
observat că este un mediu organizat, plăcut, atrăgător, stimulative, în care copiii își desfășoară cu 
ușurintă activitățile. Desigur că doamnele educatoare au cel mai important rol, acestea ne-au spus 
ca un factor foarte important este cum te adresezi copiilor; nu este permis să le spunem: „Nu ai 
voie!”, „Nu face asta!”. Câteva alternative a acestor expresii pot fi: „Mi-ar plăcea să...”, „Te invit 
să...”. Copiii sunt lăsați să își aleagă materialele de lucru, iar dacă apar dificultăți, educatoarea îi 
întreabă dacă au nevoie de ajutor, însă, dacă răspunsul este unul negativ vor fi lăsați sa lucreze 
singuri în continuare.
 Mi-a plăcut foarte mult să vin la practică la Tessori, consider că este o tehnica deosebită și 
bună pentru a-ți pregăti copilul pentru viață! 

Timeea Ioana –elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator- puericultor

 Metodele aplicate în grădinița Tessori se axează pe cultivarea independenței copilului. 
Educatoarele din aceste gradinițe sunt mai degrabă un ghid decât un lider. Am avut ocazia să merg 
la practică, la creșa Tessori și am putut sa observ cum aceste metode sunt aplicate. De exemplu: 
fiecare copil alege cu ce material vrea sa lucreze și este lăsat sa exploreze. Doamnele educatoare 
intervin atunci când copilul se afla într-un pericol.
 Jocul este privit ca o activitate prin care copilul se pregătește pentru viață, în care 
experimentează viața reală. De exemplu: servirea micului dejun, cu mențiunea că, fiecare copil 
mănâncă când vrea, implică exersarea unor rutine de tip autonomie personală (dar și socială). Acestă 
activitate o facem si noi, oamenii mari, copiii sunt învățați sa strângă după ei pentru ca atunci când 
vor crește, vor deveni ordonați.
Rolul materialelor senzoriale este de a evidenția proprietățile lucrurilor, de a-i ajuta pe copii să își 
organizeze în plan mintal ceea ce au acumulat prin simțuri. Culorile sunt gândite nu doar să atragă 
atenția, ci să și marcheze anumite categorii sau proprietăți: barele roșii îi învață despre lungime; sunt 
10 bare cu lungimi crescătoare de la 10 cm la 100 cm care trebuie, ca și materialele precedente, 
așezate în ordine crescătoare a dimensiunii. Unele activități presupun și folosirea mai multor seturi de 
bare pe care copiii trebuie să le grupeze după aceeași lungime. Cu ajutorul materialelor, copiii învață 
prin descoperire, dezvoltându-și capacitatea de concentrare, motivația, imaginația, creativitatea și 
autodisciplina. 

Maria Strachină - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor
.
..În primul rând, materialele Montessori nu sunt simple jucării (deși aspectul așa ar sugera). Ele au
un scop precis: să dezvolte sau să pregătească terenul pentru dezvoltarea unor anumite abilități 
cognitive sau motorii.
 Metoda Montessori se bazează pe respectarea libertății copilului, de exemplu acesta este 
lăsat să-și aleagă singur materialele dorite, lucrând singur cu el cât dorește. Exemplu: în creșa 
Tessori, la un moment dat, copilul dorește sa picteze. Educatoarea îi dă acuarele și îl lasă să picteze 
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cum dorește fără a-i spune ce culori trebuie să folosească pentru fiecare element din imagine. 
Educatoarea trebuie doar să-i supravegheze pentru a nu se lovi sau pentru a preveni orice risc 
pentru copil.
Materialul senzorial este grupat după o anumită calitate a corpurilor: culoare, formă, dimensiune, 
sunet, greutate etc. Materialele senzoriale: turnul roz este format din 10 cuburi roz din lemn de 
la cea mai mică mărime la cea mai mare ajutându-i pe cei mai mici să își definească percepția 
mărimii și a spațiului tridimensional. Asemănător turnului roz avem și cilindrii de aceeași mărime. 
Dulapul geometric este un dulap cu sertare, iar în fiecare sertar se găsesc diferite forme geometrice. 
Prioritare sunt activitățile alese individual.

Teodora Roșcan - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor

 Pedagogia Montessori este o alternativă de învățare mai practică și mai productivă. Din 
experiența mea, la grădinița Tessori am învățat multe tehnici de învățare mai avantajoase pentru un 
preșcolar.
 De cum am intrat în grădinița sau, mai bine spus, în casa Montessori, am fost întâmpinați 
de doamnele asistente care ne au explicat structura unei dimineți la Tessori. Copiii, cum ajung la 
grădiniță sunt preluați de asistente care îi îndrumă către încăperea cu materialele de dezvoltare. 
Copilul își alege singur materialul și lucrează cu el cât timp dorește fără să fie întrerupt. Educatoarele 
nu încearcă să îi influențeze copilului idei sau acțiuni pe care el sa le facă, ele trebuie să îl ajute să își 
satisfacă propriile dorințe folosind termeni precum: ,,Propun să...’’; ,,Am observat că...’’
 Copilul își construiește singur o personalitate pe baza materialelor folosite. Activitățile 
realizate individual de un copil sunt prioritare, dar nu sunt excluse si activitățile comune precum: 
citirea unei povești de către educatoare sau cântatul unui cântec ori exercițiile fizice. Nu se 
încurajează competiția, se consideră că toți copii sunt egali și au aceeași capacitate receptivă. De alt 
fel, pedepsele sau sancțiunile sunt evitate de către asistente, în loc de aceste alternative utilizându-
se „vorba bună”, ascultându-i și luând o concluzie la final.
 Fiecare copil stă la masa în momentul în care simte că îi este foame. Nu le este impusă o 
ora anumită la care să mănânce. Din punctul meu de vedere a fost o experiența foarte productivă 
observarea și acestei tactici pedagogice: am putut vedea o grădiniță dintr-o altă perspectivă. 

Ioana Lupu - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator- puericultor

 În această grădiniță, copilul nu imită ci absoarbe din jur și asimilează ceea ce îi este necesar,
folosindu-se de materialul pe care îl găsește în mediul său ambiant. De exemplu, eu am fost acolo ca 
elev practicant și am observat că fiecare copil lucrează cu ce material dorește, și de asemenea, copilul 
trebuie să își dea seama singur cum trebuie folosit acel material și în ce context, iar educatoarea 
intervine doar dacă există situații perturbatoare.
 Am observat și mi-a plăcut foarte mult limbajul educatoarelor, de exemplu atunci când 
copiii făceau ceva greșit, nu îi certau, ci le spuneau: ,,am observat că tu faci asta și nu e bine” sau 
dacă ei se jucau cu ceva și nu duceau acel material la locul lui, educatoarele îi atenționau spunându-
le: ,,Te rog frumos să pui materialul la loc”. Acolo nu este folosit cuvântul ,,jucărie” ci ,,material”.
 Această Metodă Montessori se bazează pe respectarea libertății copilului într-un mediu 
organizat, bogat în stimuli aleși în funcție de interesele și dorințele lui naturale, un mediu plăcut, 
atrăgător, stimulative, în care copilul își desfășoară cu ușurință activitatea. De exemplu, atunci când 
copilul lucrează, nu este întrerupt de nimeni, ci lucrează cât dorește el. Rolul educatoarelor este mai 
degrabă acela de facilitator al autoeducației, deoarece copiii își vor construi singuri edificiul propriei 
personalități.
 Materialul senzorial cu care copiii lucrează în grădiniță este alcătuit dintr-un sistem de obiecte 
grupate după o anumită calitate a corpurilor respective, cum ar fi culoarea, forma, dimensiunea, 
sunetul, asperitatea, greutatea etc. Mediul, în grădinițele Montessori, conține materiale special 
proiectate pentru dezvoltarea senzorială, ușor de manipulat, care stimulează copilul să se angajeze 

în activități de învățare alese în mod liber. În grădinițele Montessori copiii sunt grupați pe vârste și 
abilități neomogene în serii de trei ani (0-3 ani, 3-6 ani).
Grădinița Tessori este un loc foarte frumos iar copiii vor învăța foarte multe lucruri de acolo!

Andreea Mătrescu - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor
 În semestrul al doilea al acestui an școlar am avut șansa să merg la grădinița Montessori. O 
grădinită cu totul deosebită care ne propune un nou sistem de educație. Acolo am descoperit faptul 
că aceasta pregătește copiii pentru a fi oameni mari.
 Pe parcurs am descoperit noi tehnici de a comunica cu copiii utilizând comunicarea asertivă: 
,,Mi-ar plăcea să ..” ; ,,Cred că ...” . Spațiul în care copiii se dezvoltă este împărțit pe diferite arii 
curriculare, de exemplu viața practică, aria de limbaj, aria senzorială etc.
 Pe de altă parte, pe lângă ariile curiculare, Montessori utilizează materiale didactice, acestea 
având scopul de a-i învăța pe copii conceptele abstracte manipulând obiectele concrete. Materialele 
cu care micuții lucrează sunt din lemn și fiecare se situează într-o arie diferită având fiecare un scop 
diferit.
 Ceea ce m-a impresionat cel mai mult este calmul și răbdarea de care doamnele educatoare 
au dat dovadă în gestionarea comportamentelor copiilor. De exemplu, atunci când un copil mic 
plângea, doamna educatoare începea să îi cânte încet, astfel că, pentru a auzi ceea ce cântă, copilul 
se oprea din plâns.
 Mi-a plăcut îndeosebi faptul că prichindeii sunt învățați de mici să fie ordonați și independenți 
, astfel că fiecare copil în parte își strânge materialul după ce termină de lucrat cu acesta și, doar în 
cazul în care întâmpină dificultăți, doamna îl ajută. În cazul în care un copil nu își alege un material cu 
care să lucreze, acestuia i se oferă opțiuni din care să aleagă, însă niciodată doamna nu îi impune cu 
ce să lucreze, astfel că preșcolarilor li se oferă libertatea de a alege cu ce își doresc să lucreze. Într-o 
situație de acest gen am putut observa cum fiecare copil are înclinații diferite. Unii, de exemplu, 
lucrează mai mult cu materialele din aria limbajului și a comunicării, iar alții preferă să lucreze cu 
materialele din aria senzorială. Tot la Montessori am învățat că nu trebuie niciodată să interpretăm.
Astfel, voi conchide prin faptul că această experiență oferită de Tessori mi-a schimbat într-o mare 
măsură modul în care privesc sistemul de învățământ normal. 

Huzum Maria - elevă, clasa a IX-a E, specializarea educator-puericultor
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PersPeCtive.... În viitor
elevii clasei a xii-a d
colegIul pedagogIc „VasIle lupu” IașI

maria montessori spunea: „să nu faci niciodată pentru un copil ceea ce poate face singur!”

 Acest citat nu ne surprinde ci, dimpotrivă, oglindește punerea lui în practică. În cadrul 
efectuării practicii pedagogice în această unitate de învățământ, am avut privelegiul și plăcuta 
surpriză să observăm metoda alternativă Montessori.
 Universul celor mari a fost micșorat într-o lume a cunoașterii pentru cei mici, lucru ce 
facilitează descoperirea propriului potențial al acestora.
Adorăm faptul că se pune accent pe autonomia copiilor!
 Copiii învață să se descurce singuri, să fie independenţi. Deși foarte mici, ei au făcut singuri 
diverse lucruri, cum ar fi: strânsul mesei, spălatul vaselor, spălatul pe mâini, îmbrăcatul și încălțatul, 
așezatul scăunelelor sau covorașelor, până la a-și prepara suc de portocale; acțiuni, ce sunt transpuse 
într-o manieră firească de învățare, dar totodată realistă.
 Copiii de la 0 – 3 ani fac zilnic activități de viață practică și limbaj, iar, spațiul în care aceștia 
lucrează este amenajat într-un mod cât mai natural și pe mărimea lor. Materialele Montessori sunt 
materiale ştiinţifice, create de Maria Montessori pe baza observării directe și obiective a copiilor în 
timpul lucrului. Folosirea acestor materiale contribuie la:

- integrarea aşa numitului „control al erorii”, copilul realizează singur dacă a lucrat sau nu 
corect cu ele. Astfel, se poate corecta fără a mai depinde de un adult; conceptele abstracte 
sunt integrate mai ușor, iar atunci când alege să lucreze cu un anumit material, își va concentra 
atenția și va lucra cu acesta până când nevoia sa interioară va fi satisfăcută;
- realizarea unui vizibil progres de la simplu la complex și fiecare material are un loc bine 
stabilit în clasă, astfel încât cei mici să îl identifice cu ușurință și să poată ajunge la el fără 
ajutorul educatorului;
- realizarea unui scop bine definit; sunt atrăgătoare stârnind interesul copiilor și dorința de a exersa.

 În sala de grupă sunt așezate pe arii de activitate: viață practică, senzorial, matematică, 
limbaj, cultură, artă.
 Tot personalul din unitate, începând de la personalul administrativ, asistent medical, până 
la educator și management se adresează copilului cu multă căldură și tandrețe. Putem afirma cu 
certitudine că este un sistem educațional de predare benefic, atât pentru copil cât și pentru adult; 
copiii au multă libertate de alegere; pot alege dacă pot fi îmbrățișați/pupați sau, nu, răspunzând 
la întrebarea educatoarei, să participe la o activitate sau să lucreze individual. Faptul că i se oferă 
copilului încrederea și libertatea în a-și alege singur modul de învățare este cea mai eficientă 
metodă întâlnită până acum; accentul cade pe crearea caracterului autonom al copilului, educatorul 
oferindu-i ajutorul când are nevoie și intervenind doar când încalcă o regulă (distruge lucrurile din 
grupă sau lovește un copil) sau (face o activitate ce l-ar putea pune în pericol pe el sau pe colegii 
lui). Uimitor, am putea spune, că la o vârstă atât de fragedă, copiii sunt capabili să își dea seama cu 
ce au greșit și să repare ce au stricat.
 În situația în care se încalcă o regulă nu se folosește negația „nu rupe cartea” ci, i se spune 
cu calm copilului ce s-a observat și i se prezintă consecințele faptelor lui „am observat că ai rupt 
cartea. Dacă o vei mai face nu vom mai avea cărți în grupă”.
 Modul de predare este unul diferit de metoda tradițională, dar, foarte eficient și 
motivațional, deoarece îi ajută să se descurce mai ușor în viitor. Se încearcă și în grădinițele de stat 
aplicarea metodei Montessori, însă este greu de aplicat datorită numărului mare de copii și din lipsa 
materialelor didactice. Acest impediment, cât și modul în care, copiii sunt puși să facă activitățile 
în sistemul tradițional, mergând pe principiul „Fie că vrea, fie că nu vrea, trebuie să participe la 
activitate!” împiedică dezvoltarea autonomiei copiilor.

Prin asigurarea unui mediu adecvat nevoilor copiilor și prin libertatea alegerii, această metoda 
conturează personalități puternice.

autonomia și independența „omului în devenire” este de viitor!

imPresiile unui elev

 În alternativa Montessori se consideră că prin procesul educațional se realizează o cucerire 
de către copil, printr-un efort propriu, a unor grade succesive de independență. Copilul, în care se 
structurează treptat personalitatea adultului de mâine, nu imită, ci absoarbe din jur și asimilează 
ceea ce îi este necesar, folosindu-se de materialul pe care îl găsește în mediul său ambiant. În 
grădiniță, educatoarea nu predă, în sensul tradițional al cuvântului, ci creează situații de învățare și 
îl ajută pe copil să aleagă materialul de care are nevoie, mai exact, material din lemn, să-l înțeleagă 
și să-l folosească cât mai bine. Copiii se pot concentra asupra unei activități dacă aceasta răspunde 
la nevoile pe care le au, la fel ca și dimineața când aceștia își iau singuri bolul și tacâmul, se așază la 
masă și mănâncă. De asemenea, momentul în care aceștia aruncă la gunoi ceea ce a rămas în bol și 
îl pun la spălat.
 În grădiniță, ei singuri își aleg activitatea, educatoarea intervenind doar atunci când este 
solicitată sau când constată că au apărut situații perturbatoare, ca în cazul în care unul dintre copii 
începe să își deranjeze colegii din lipsa atenției unui adult.
Copilul își alege singur materialul și lucrează cu el atât timp cât dorește fără să fie întrerupt, urmând 
să îl așeze la loc de unde l-a luat.
 Educatoarea nu trebuie să-și impună voința în fața copiilor, forțându-i să accepte idei, opțiuni 
și interese nespecifice, ci îi va ajuta și asista, precum momentul în care unul dintre copii creeaza o 
situație perturbatoare, iar educatoarea se adresează calm cu expresia: „Îmi pare rău, dar nu sunt de 
acord cu tine făcând asta!/Îmi pare rău, dar nu îmi convine că faci asta!”
În același timp, copiii beneficiază și de centre de interes, precum centrul de interes pictură. Datorită 
unui joc pe care l-am practicat împreună cu aceștia, au dovedit și deprinderile de identificare a 
animalelor. Iar singura recompensă de care are nevoie un copil este cea provenită din mulțumirea 
de sine, datorată faptului că a realizat ceva bun.

Ana Maria Brașoveanu - clasa a IX-a E
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reFleCții și...reFlexii ale Pedagogiei montessori
prof. vasilica-leana boteZatu colegiul pedagogic 
„VasIle lupu” IașI

motto: Ajută-mă să fac singur!

 Stagiile de practică pedagogică desfășurate în anul școlar 2021-2022 de către viitorii 
învățători- educatoare (clasele a X-a C și a X-a D), precum și de viitorii educatori-puericultori (clasa 
a IX-a E) în unitatea Grădinița Tesori și Școala Primară Maria Montessori din Iași au reprezentat 
autentice demersuri de învățare experiențială, dar și de validare psihopedagogică a alternativei 
educaționale Montessori.
 Practicanții au ajuns la concluzia că pedagogia Montessori nu este o construcție teoretică 
idealistă, ci un sistem metodic și managerial închegat, menit să ofere copiilor contexte adaptate și 
individualizate de explorare multisenzorială a mediului natural și social.
 Dacă Maria Montessori valida la începutul secolului trecut faptul că „(adultul) trebuie să 
respecte manifestările acestei lucrări de construcție1 și să ofere mijloacele necesare, acele mijloace 
la care copilul nu poate avea acces pe cont propriu” (Montessori, M., apud. Schumacher, E., 2019, 
p. 29), devine evident că educatorul trebuie să fie atent la momentele de optimă intervenție 
educațională, la necesitățile de formare ale fiecărui copil, într-o permanentă raportare individualizată 
și personalizată. „Planul de construcție interioară” își găsește aplicarea în Grădinița Tesori și Școala 
Primară Maria Montessori, când copilul experimentează libertate și sprijin în sensul solicitării 
formulate implicit: „Ajută-mă să fac eu însumi!”
 Acest motto devine fundamentul conceptual-reflexiv dar și de optimizare a rolului 
educatorului tradițional care nu mai este orientat spre mediere, ci spre atribuirea unui rol activ 
copilului cunoscător.
 Această atenție de care trebuie să dea dovadă permanent un educator Montessori a fost 
contrariantă pentru elevul normalist practicant, obișnuit cu stilul „directivist” al cadrului didactic 
care proiectează, aplică și evaluează secvențial, algoritmic (sau euristic, dar la fel de „predictibil”) 
atingerea unor prestații și performanțe atât în educația timpurie, cât și în educația la vârsta micii 
școlarități.
 Studiind și psihologia generală (alături de pedagogie), elevii normaliști au înțeles, treptat, 
faptul că educatorii trebuie să acorde o atenție deosebită acelor „perioade senzitive” pe care le 
anticipa atât de prospectiv, în prima parte a secolului XX, Maria Montesori. „Fazele senzitive” nu 
se limitează, în niciun caz, doar la dobândirea de abilități lingvistice sau matematice, ci, deosebit 
de importante, sunt acele prerechizite/ abilități de debut în zona STEM (în special științele naturii), 
dar și cele din domeniul social-emoțional. „Sensibilitățile” pe care le-a identificat în cercetările sale 
și le-a expoatat psiho- pedagogic Maria Montessori au fost teoretizate într-un model al dezvoltării, 
care reprezintă baza paradigmei educaționale (Mon)Tessori.
 În pedagogia Montessori, una dintre caracteristicile fundamentale ale profesorului este 
atitudinea față de observația activă, aceasta, de fapt, o sursă de învățare fundamentală pentru 
munca fiecărui profesor. Pentru Maria Montessori (1999) este esenţial să se pregătească maeştri 
observatori capabili să observe şi să ghideze dezvoltarea copilului respectând cursul natural. Timpul 
folosit pentru observare este un moment prețios pentru a evita ca „să scape efortul zadarnic al celor 
care caută un obiect ascuns și anxietatea celor care au nevoie de sprijin”, precum și un moment de 
a surprinde esența unui copil și nevoile lui.
 Pentru a evita ca ideile, prejudecățile și înclinațiile observatorului să nu distorsioneze acțiunea 
de observație, este necesară o structură de observație pentru a menține obiectivitatea informațiilor 
colectate, excluzând fiecare formă de subiectivitate distorsionantă. În acest fel, observația devine 

o consecință a acțiunii educaționale și invers, scoțând la iveală o idee de educație care se bazează 
pe respectul față de copil și pe dorința acestuia de a cunoaște și experimenta „singur” (Margiotta, 
2012)2.
 Scopul observatorului trebuie să fie eficacitatea acțiunii educaționale, care se traduce prin 
promovarea unor niveluri tot mai ridicate de autonomie pentru copil. În acest sens, Montessori 
vede în observație ghidul care îi permite profesorului să cunoască copilul în libera sa manifestare, 
concentrându-se pe interesul față de obiect și durata atenției, fără a neglija sentimentele perceptibile 
prin expresiile feței sale. Este important ca (ante)preșcolarul să nu fie lipsit de sentimentul său de 
libertate, deoarece aceasta ar compromite observarea științifică a activității spontane.
Scopul practicii observative la Grădinița și Școala Primară Maria Montessori este de a evidenția 
importanța bunelor practici de observație, conform abordării Montessori, care are ca scop 
determinarea învățării de calitate.
 Consultând referințe bibliografice pe această temă am identificat studii recente ce au 
analizat dezvoltarea școlară într-o investigație transversală a elevilor de grădiniță și de școală 
elementară Montessori, cu accent pe cele trei dimensiuni executive de bază: flexibilitatea cognitivea, 
actualizarea memoriei de lucru și atenția selectivă (inhibarea)3. Două sute unu (201) copii au fost 
supuși unei evaluări complete: jumătate dintre participanți erau din medii Montessori, în timp ce 
cealaltă jumătate formau lotul de control din școli tradiționale.
 Rezultatele au confirmat că participanții la Montessori au depășit colegii din școlile 
tradiționale atât în ceea ce privește rezultatele academice, cât și în domeniul abilităților de 
creativitate pe grupele de vârstă, dar și referitor la indicatorii ce reflectă bunăstarea (starea de bine) 
auto-raportată la școală și la vârsta grădiniței. Nu au fost găsite, în schimb, diferențe în funcțiile 
executive globale, cu excepția memoriei de lucru.
 Aceste considerente experimentale evidențiază faptul că educația Montessori se bazează 
pe ideea că copiii învață cel mai bine într-un mediu unde li se oferă libertatea de a-și dezvolta 
abilitățile naturale prin interacțiune directă cu mediul înconjurător.
 Ea a scris: „Școala trebuie să permită manifestările libere, naturale ale copilul” (Montessori 
1912, p. 15). Pe baza acestei abordări fundamental constructiviste, Montessori a îndemnat 
dezvoltarea unui mediu pregătit în care copiilor li se permite să aleagă dintr-un set de bază de 
materiale clasificate și auto-corecte pentru a dirija în mod independent și ritmul de învățare a 
acestora (Gutek 2004). În sălile de clasă Montessori, rândurile de birouri sunt înlocuite cu mese, 
scaune, rafturi și covoare foarte accesibile și de dimensiunea copiilor. În cadrul acestei structuri, 
profesorul servește ca ghid și facilitator pentru a sprijini munca susținută și intenționată a elevilor 
(P. P. Lillard 1996). În acest fel, educația Montessori favorizează dezvoltarea curiozității naturale a 
studenților cu privire la lumea din jurul lor (Gutek 2004).
 Întemeiată în acest mediu pregătit, educația Montessori pune, de asemenea, accent pe 
colaborare și construirea comunității. Sălile de clasă Montessori sunt structurate în intervale de 
dezvoltare de 3 ani, copiii cu vârste cuprinse între 3 și 6 ani grupați în săli de clasă primară, între 6 
și 9 ani în clase inferioare, sălile de clasă elementare și de la 9 la 12 în sălile de clasă elementare 
superioare. În cadrul acestor săli de clasă mixte, copiii sunt încurajați să lucreze împreună în colaborare 
în cadrul unor comunități-grupă/ clasă, deoarece copiii mai mari îi îndrumează și îi socializează 
pe cei mai mici. Întregul grup, grup mic, diadă și munca independentă sunt moduri ale învățării 
facilitate de profesor, iar copiii sunt încurajați pe măsură ce își comunică cunoștințele altor membri 
ai clasei-comunitate (Loeffler 2002).
 În mod fundamental, educația Montessori se bazează pe noțiunea că copiii se auto-

1 Medicul și psihologul Maria Montessori era de părere că „planul de construcție al omului” se derulează 

autonom din interiorul acestuia, într-o comuniune dintre mediul natural și mediul individual în care ființa umană 

asimilează, se acomodează, pentru ca, în cele din urmă, să se adapteze.

 

2 Lucia Maniscalco, & Martina Albanese (2021).

OBSERVATION AS A METHOD: FREE MANIFESTATION IN THE MONTESSORI APPROACH. In L. 

Gómez Chova, A. López Martínez, I. Candel Torres, & IATED Academy, EDULEARN 21 13th annual 

International Conference on Education and New Learning Technologies (pp. 11978-11986)
3 Denervaud, S., Knebel, J-F., Hagmann, P., Gentaz, E. (2019) - Beyond executive functions, creativity 

skills benefit academic outcomes: Insights from Montessori education in https://journals.plos.org/
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direcționează iar munca autodisciplinată în cadrul acestui mediu pregătit și social va duce în cele din 
urmă la progres social și o mai mare armonie societală. În timp ce nu în mod explicit o pedagogie 
religioasă, educația Montessori se bazează totuși pe anumite obiective sintetizatoare/ în viziune 
sistemicpă, iar copiii de vârstă elementară sunt în special însărcinați să ajungă să le înțeleagă; de 
exemplu, „sarcina cosmică” și obligațiile morale în societate (Cossentino 2006). În aceste scopuri, 
programa elementară este organizată în jurul a cinci „Lecții mari” care sunt dezvoltate în atât mediul 
clasei, cât și lumea în aer liber. Lecțiile grozave includ (a) crearea universului și apariția Pământului, (b) 
venirea vieții, (c) venirea ființelor umane, (d) povestea comunicării în semne și (d) povestea numere 
(P. P. Lillard 1996).
 Este această viziune coerentă pentru legătura dintre practica la clasă și o mai mare participare 
societală care ghidează educația Montessori în cadrul Grădiniței și Școlii Primare Maria Montessori 
Iași. La nivel metodologic, în aceste conexiuni de curiozitate, colaborare și constructivism am 
urmărit ca elevii ce efectuează practica observativă să înțeleagă modul în care copiii experimentează 
elementele științifice și metodice într-o structură alternativă în săli de clasă
Montessori, iar o parte dintre concluziile empirice formulate de viitorii educatori (sperăm și educatori 
în alternativa Montessori!) le transcriu în încheierea acestui articol. 
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